

COMBATES EN BÉLGICA

Las operaciones en Lorena y Alsacia

LA SITUACIÓN EN LOS CÁRPATOS

ZONAS DE ATAQUE

Ayer decíamos que el derretimiento de las nieves en los Cárpatos había impuesto a los adversarios una tregua parcial. Y decíamos también que continuaría, a despecho de ella, la pequeña guerra de táctica.

Los rusos han comunicado luego que rechazaron ataques austroalemanes en su frente de la cordillera y en la región de Gordice (Galitzia occidental). Esos ataques, y sobre todo, el segundo, ¿son preliminares de una nueva y gran ofensiva? Poco tardaremos en saberlo.

Por hoy, debemos limitarnos a explicar la verdadera situación de los ejércitos en los sectores donde se pelea. El conocimiento de ella nos servirá de mucho para comprender los sucesos que se vayan desarrollando.

Los rusos se mantienen en actitud agresiva en dos zonas de ataque perfectamente caracterizadas. Una de ellas es la de Baligród-Cisna y sus prolongaciones húngaras. Las dos carreteras que flanquean el camino central han sido seguidas por otras tantas columnas, que han desembarcado, en la del Oeste, por Telepovec, y en la del Este, por Orosz Patak. La otra región es la del paso ó desfiladero de Uszok.

En la primera, se lucha a lo largo de una línea que empieza, al Occidente, en el pueblo de Telepovec, continúa por Zuelia y Polena, donde cruza la gran ruta de Galitzia a Hungría, y acaba, hacia Oriente, en Orosz Patak. Los austroalemanes se habían atrincherado en un macizo montañoso, entre Telepovec y Zuelia. Dicho macizo tiene una altura media de 857 metros. El 15, los rusos lo escalaron, llegando sin ser sentidos hasta las alambradas enemigas y lo tomaron por sorpresa. Los austroalemanes, desde entonces, no cesan de contraatacar para apoderarse de la posición perdida. Sobre la carretera principal, los rusos, en la noche del 16 al 17, han tomado Polena. Las noticias oficiales no dan cuenta de operación alguna importante en esa región, a partir del 17.

En el sector de Uszok, las posiciones austroalemanas—allí manda el general árabe, el servicio de Austria, Ben Ermoli—forman un semicírculo. Los rusos las acometen por Wolosate al Oeste, Bukovic y Benovia al Norte y Javorov al Nordeste. Más al Oriente, los austroalemanes iniciaron, por Wysocko Nyzny una ofensiva sobre el río Stryj. (Esa ofensiva de Sur a Norte, como ya hemos dicho, es la que hizo creer a algunos críticos de la guerra que la derecha austroalemana había marchado por Stanislaw sobre la ciudad de Stryj, ó sea de Este a Oeste.) Al mismo tiempo, subiendo por la cuenca del Latorca, otra columna, luego de haber rechazado a un contingente del Gran Duque que bajaba sobre Hungría, inició agresiones violentas del lado de Koziowa.

Así están las cosas. Dicen de Bucarest que los rusos han recibido refuerzos. Dicen de Viena que Ivanoff reorganiza sus huestes para nuevas acciones. Las dos noticias deben tener el mismo origen y referirse al mismo hecho.

Se asegura que von Hindenburg recorre el frente austroalemán de los Cárpatos en compañía del Archiduque Federico. Si es así, en breve veremos cómo se reanuda la guerra en Galitzia y Hungría.

Pero telegramas de Petrogrado a la Prensa de Londres dicen que, a juzgar por ciertos indicios significativos, Hindenburg prepara un gran ataque sobre el Niemen, por Mariampol. ¿Es que los aviadores rusos han advertido concentraciones importantes de efectivos al Este de los lagos masurianos? ¿O se trata simplemente de una suposición basada en informaciones poco seguras y fidedignas?

Algunos críticos de la guerra que habían anunciado a plazo fijo la ofensiva aliada en Occidente y habían deducido, de varios movimientos más tácticos que estratégicos, los planes a que esa ofensiva habría de sujetarse, como pasan los días y continúa la guerra de minas y trincheras, atribuyen la inacción de los beligerantes bien a la carencia de municiones, ya al envío a los Dardanelos de un Cuerpo expedicionario.

No hay tal. Nosotros, cuando ellos publicaban sus artículos, dijimos categóricamente que la ofensiva aliada en Francia, Bélgica y Alsacia tardaría aún en comenzar. Los hechos han vuelto a darnos la razón. Ya ven los lectores que estábamos bien informados. Y no nos vanagloriamos de ello. Lo hacemos constar sin jactancia, sólo para que se vea que procuramos siempre, antes de hacer una afirmación categórica, documentarnos en lo posible.

La ofensiva aliada en Occidente será apoyada en Oriente por los rusos, en el Banato y la Bosnia por los serbios, y probablemente en los Dardanelos por la flota anglofrancesa y el ejército que se concentra en Alejandría. Y quien la acción de este último sea facilitada por un desembarco ruso sobre las costas otomanas del mar Negro.

La cuestión de los proyectiles es sin duda

may importante, y Joffre y French la conceden toda su innegable trascendencia. Pero Millerand, no hace muchos días, dijo, con la autoridad que le da su cargo de ministro de la Guerra de la República, que la producción de material de guerra en Francia alcanzaba proporciones colosales. Naturalmente, en Inglaterra sucede igual. Y si bien han dicho en Londres que es preciso reforzar la fabricación de municiones de artillería, también lo es que los ingleses, desde la batalla de Flandes, apenas han hecho consumo anormal de ellas. Los cañones que han sostenido con los alemanes, de Ipres a La Bassée, sólo se salieron de lo ordinario cuando la operación de Neuve Chapelle.

Precisamente estos días, Asquith, hablando en Newcastle, ha manifestado textualmente: «No es verdad que las operaciones actuales sean dificultadas por la carencia de municiones.» Y Lloyd George ha dicho al pueblo inglés, respondiendo a ciertos rumores alarmantes, y autorizado por Kitchener, el ministro de la Guerra, lo que sigue: «Las medidas tomadas para la fabricación de municiones comprenden de dos a tres mil fábricas. La producción de explosivos es ahora tan vasta, que permitirá no sólo abastecer a las tropas británicas, sino también a las de los aliados.»

Y es natural que los ministros ingleses puedan decir lo anterior. Los aliados tienen el dominio de los mares. ¿Cómo van a carecer de municiones? Y tengamos además en cuenta que los Estados Unidos y el Canadá trabajan exclusivamente para ellos. Del Oriente vendrá al teatro occidental de la guerra la orden para el principio de la gran campaña. ¿Precipitarán las cosas los alemanes acometiendo de súbito en ambos frentes ó en uno sólo?

En la Cámara de los Comunes

La situación del ejército británico.

LONDRES, 22. En la Cámara de los Comunes el subsecretario parlamentario del ministerio de la Guerra confirmó hoy que la situación del ejército británico es excelente. Las bajas se cubren con regularidad y los aprovisionamientos, el equipo y el entrenamiento de las tropas causan la admiración unánime.

El reclutamiento en los últimos meses ha sido muy satisfactorio, y las cifras de los alistamientos se mantuvieron notablemente. «El servicio aéreo—agregó—se ha perfeccionado y aumentado, y permitirá al nuevo ejército efectuar por sí mismo todos los reconocimientos necesarios.»

En el bosque de Ailly

Interesante nota oficial

PARIS, 22. Esta noche se ha facilitado una nota oficial, en la cual se dan detalles del éxito de las tropas francesas en el bosque de Ailly.

El punto a que se refiere es una cresta en la extremidad del Noroeste de la selva de Apremont, a tres kilómetros, aproximadamente, de Saint-Mihiel.

Toda la posición está actualmente en nuestro poder, y había sido organizada formidablemente por los alemanes, cuyas trincheras, apoyadas por un fortín, comprendían tres líneas sucesivas, defendidas por contingentes bávaros, con el auxilio de grandes fuerzas de Artillería destacadas de Metz.

Nuestra acción principió el día 5 de abril, mediante un fuego intenso de los cañones de 75 y de la artillería pesada, que sembraba de horror las filas de los defensores.

Al mismo tiempo hacíamos estallar cinco hornos de minas bajo el fortín, aniquilando a su guarnición.

Al medio día la Infantería dió una carga a la bayoneta, arrojando granadas y bombas, haciéndonos dueños al llegar la noche de tres líneas de trincheras, a pesar de oponer el enemigo una resistencia encarnizada.

Las bajas de los alemanes fueron considerables; en una sola trinchera encontramos muertos amontonados en tres filas, y en otra contamos 200 cadáveres.

El 7 y el 8 de abril el enemigo contraatacó ocho veces, apoyado por toda la artillería de la región de Saint-Mihiel, siendo todos esos contraataques rechazados, a pesar de un cañonazo infernal.

El bosque de Ailly es hoy un campo de desolación, nivelado por las granadas, y un caos monstruoso de piedras, troncos de árboles, cadáveres y armas destruidas.

En ese infierno nuestros hombres, conducidos por sus jefes, se mantuvieron con admirable energía, cantando *La Marsellesa* en medio del estrépito del bombardeo.

Seis compañías alemanas fueron aún aniquiladas en aquellos dos días.

El 9 de abril volvimos a poner en buen estado las trincheras conquistadas y rechazamos el noveno contraataque.

El día 10, en fin, en un último asalto a la bayoneta acabamos definitivamente con las últimas resistencias, y el día 13 se hizo la calma en toda la línea, consagrando nuestra victoria.

De ese modo habíamos ganado una banda

de terreno de 50 a 100 metros de profundidad sobre un frente de 400 metros.

Nuestro botín ha sido cinco ametralladoras, cinco lanzabombas, varios millares de granadas de mano, gran cantidad de armas, equipos, ventiladores, sacos de víveres y cascos respiratorios para trabajos mineros.

El día 15 uno de los regimientos que había tomado parte en la acción volvió a sus acantonamientos, con la música al frente y la bandera desplegada, y el coronel, que visitaba a los heridos graves, les dirigió palabras de consuelo; éstos contestaron: «No sentimos nada, puesto que los hemos derrotado.»

Dice M. Augagneur

El forzamiento de los Dardanelos.

PARIS, 22. El ministro de Marina, monsieur Augagneur, de vuelta de su viaje por el Norte de Francia, y durante el cual se entrevistó con Winston Churchill, ha declarado a un colaborador de la Agencia Havas, que esa entrevista de los dos ministros tenía por objeto examinar más detenidamente la situación de las Marinas aliadas, la cual es, bajo todos los aspectos, favorable.

M. Augagneur agregó que el pueblo francés hará mal si se preocupa de la duración de las operaciones en los Dardanelos.

La Marina francesa no ha pensado jamás que el forzamiento del Estrecho podría operarse sin una larga preparación; pero ha creído siempre y está más que nunca persuadida de que la empresa es cosa posible.

Antes de mucho tiempo, el resultado tan deseado por la opinión pública habrá sido obtenido.

No es una indiscreción agregar que uno de los objetos principales de la conversación entre Churchill y Augagneur ha sido tratar de los medios más apropiados para activar ese feliz acontecimiento.

En el frente francés

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche:

«Cerca de Laugemarck, al Norte de Ipres, las tropas británicas han rechazado dos ataques.»

En la cota 60, cerca de Zwartelen, los contraataques alemanes, cuya violencia parece explicarse por el deseo de reparar el fracaso negado por los comunicados oficiales del Estado Mayor imperial, han fracasado definitivamente.

Las bajas enemigas son superiores a las cifras indicadas ayer.

En el sector de Reims, lucha de artillería. En el Argona, en Bagatelle, un ataque alemán, por cierto poco importante, ha sido rechazado.

Cerca de Saint-Mihiel, en la selva de Apremont, hemos tomado por asalto dos líneas sucesivas de trincheras en el lugar llamado «La cabeza de vaca».

«La cabeza de vaca» formaba un saliente en nuestras posiciones, que nos molestaba seriamente.

Muy numerosos cadáveres alemanes han quedado sobre el terreno y hemos hecho unos 50 prisioneros.

En Alsacia hemos continuado progresando en las dos márgenes del Fecht.

En el Norte tenemos el confluente del Fecht y su afluente izquierdo el Wurmsa.

En el Sur hemos llegado a Schiesslech, ganando así terreno hacia el Este en dirección de Metzeral.»

Las operaciones de los rusos

La batalla de los Cárpatos.

PETROGRADO, 22. La batalla de los Cárpatos, tan encarnizada, se halla circunscrita por el momento al triángulo formado por las cimas por donde pasa el ferrocarril de Samok a Homonna y por la carretera de Baligrad a Homonna.

Los austriacos están haciendo allí esfuerzos desesperados para echar a los rusos de las estribaciones que descienden del macizo principal, y experimentan pérdidas enormes en sus incansables contraataques.

Todos estos sacrificios son inútiles, porque los rusos, no sólo fortifican sus posiciones sobre el terreno ya conquistado, sino que van avanzando poco a poco, habiéndose apoderado últimamente de una importantísima posición en las alturas, al Este de Polena.

Desde este punto podrán los rusos dominar una gran parte de la carretera por medio de su artillería.

Fracaso de un movimiento envolvente

PETROGRADO, 22. Sobre la carretera de Stryj a Munkacs, los alemanes, persistiendo en su táctica, han hecho últimamente reiteradas tentativas para envolver las posiciones rusas de Golovetzio, a una distancia de cinco a ocho kilómetros al Sudeste de Kossivarka; pero sus movimientos en esta dirección han sido rechazados con relativa facilidad.

En este sector del frente, el enemigo ha acumulado grandes fuerzas de artillería, las cuales consumen gran cantidad de municiones.

La punta rusa hacia Hungría.

PETROGRADO, 22. La columna rusa que más ha avanzado en Hungría, se encontraba el sábado por debajo de Bodlock, en la dirección de Gumennoye.

Forma el centro de la principal vanguardia rusa en el Sur, que se está abriendo, lenta, pero triunfalmente camino con combates de Infantería encarnizadosísimos.

Los oficiales del ejército de Galitzia declaran que desde el principio de la guerra no han asistido a una serie de combates tan sangrientos.

La ansiedad en Hungría.

ROMA, 22. La Cámara húngara celebró su apertura el 19 de este mes, en medio de un apenado silencio, que expresaba la ansiedad general.

El Presidente hizo saber que no se admitirían críticas sobre la situación actual.

El Presidente del Consejo, conde de Tisza, pronunció un discurso refiriéndose a dicha situación y fué escuchado fríamente.

Los periódicos, sobre todo el *Pesti Hirlap*, protestan contra la prohibición impuesta a los diputados de hacer revelaciones.

Los alemanes en los desfiladeros.

PETROGRADO, 22. Seiscientos mil soldados alemanes se hallan actualmente en el frente irregular, entre los desfiladeros de Lupkow y de Uszok.

La base de la meseta que se extiende más allá de Gumennoye, dominando la llanura húngara.

El combate en el centro de esta posición es muy encarnizado, pero los rusos van cansando poco a poco la resistencia del enemigo.

Apelando al alcohol.

PETROGRADO, 22. En el curso de los últimos combates en la región de Homonna, se ha observado que el enemigo había apelado al alcohol para reanimar el valor de las tropas.

Parece que ya este es el único medio de conseguir que los soldados se lancen a combates a la bayoneta.

Lo que quieren los rusos en los Cárpatos.

PETROGRADO, 22. «El Invalido Ruso», órgano del ministerio de la Guerra, escribe:

«El centro de los acontecimientos está actualmente en el frente austriaco, en la región de los Cárpatos.»

Numerosos refuerzos continúan afluyendo de Alemania.

Nuestra ofensiva sobre el frente Telepovec-Zuelia-Polena nos llevará a la orilla de los ferrocarriles, donde cesarán para nosotros las dificultades del terreno y donde los austroalemanes que operan en los pasos de la Galitzia meridional y en Bulsovina oriental estarán completamente aislados del resto del ejército enemigo.

Este no podrá mantenerse en Ujoj, Kazulka ni en los demás puntos, porque sus comunicaciones estarán amenazadas.

Además, los austriacos se verán obligados a emplear todas sus fuerzas en un frente muy extendido, para oponerse a nuestra ofensiva.»

Doseientos mil prisioneros en marzo.

PETROGRADO, 22. Durante el mes de marzo (calendario ruso), la cifra de los prisioneros hechos por los rusos a los austriacos ascendió a 200.000 hombres, incluyendo la guarnición de Przemysl.

En el curso de los primeros cinco meses de guerra, el ejército de la Monarquía perdió 225.000 hombres en prisioneros, y 60.000 durante el mes de enero.

Los austrohúngaros han perdido, pues, ellos solos, cerca de medio millón de soldados.

Un comentario alemán.

AMSTERDAM, 22. Hablando de las operaciones sobre el Niemen, el corresponsal del *Local Anzeiger*, de Berlín, se expresa así:

«Cualquier otro ejército del mundo, después de un fracaso como el que padeció el décimo ejército ruso, hubiera tardado mucho tiempo en organizarse.»

Pero el soldado ruso posee una obediencia ciega a sus jefes, y esto explica lo dispuesto que está siempre a tomar la ofensiva.

Una derrota, por grande que sea, no basta para abatir a los rusos.

Es necesario una labor tenaz y constante para fatigarlos, y aun así, cuando parecen ya agotados, se rehacen con más bríos que nunca.

En el frente de la Rusia oriental, el ejército ruso, al retirarse del lado de las fuertes, aumentaba visiblemente. Esto explica la importancia capital de estos fuertes, que permiten a los rusos maniobrar al abrigo de toda influencia exterior.»

En Galitzia oriental y Bukovina.

BUCAREST, 22. Según noticias recibidas por los diarios rumanos, los rusos han emprendido nuevas operaciones desde el río Stryj a la Bukovina, en un sector de 200 kilómetros.

Han invadido el distrito húngaro de Marzaparas.

Con ello amenazan las bases de operaciones de las tropas austroalemanas que operan en Galitzia oriental.

Hindenburg y sus planes.

PETROGRADO, 22. Según parece, Hindenburg no ha sacado tropas de su ala prusolituana, pero sí de la línea del Narew y de la del Bzura y el Rawka.

Y ha enviado refuerzos al Nida, para reforzar a los austriacos.

Créese que en breve se librará una gran batalla entre el Nida y el Pilisa.

Los refuerzos ingleses

Una revista.

MONTEBREAL, 22. El duque de Connaught ha pasado revista a dos mil hombres que componen el nuevo contingente que marchará a la guerra en breve.

Cambio de heridos

Nueva expedición.

GINEBRA, 22. Se cree que en los primeros días de mayo habrá entre Francia y Alemania un nuevo cambio de los llamados «grandes heridos».

La lista alemana comprende 1.200 heridos inútiles para el servicio, 200 de los cuales están ya en Constanza.

La guerra en Bélgica

En el frente del Iser.

AMSTERDAM, 22. La repetición de las hostilidades en el frente del Iser, entre las tropas belgas y alemanas, no se ha aminorado durante la jornada de anteayer. El cañoneo es cada vez más violento. Los alemanes han bombardeado de nuevo el pueblo de Loo, destruyendo una docena de casas. No han hecho ninguna víctima.

La línea del frente describe en este sitio una ligera curva. En ciertos parajes, las fronteras alemanas y belgas no están separadas más de otras más de unos cuarenta metros. La inundación se ha retirado hacia una gran parte del frente, sobre las dos márgenes del canal, y en el terreno pantanoso de los alrededores del Iser se ven muchos cadáveres sobre la superficie de las aguas.

Desde la batalla en las inmediaciones de Diegrachten, los alemanes han bombardeado Oost, Vieteren y otras aldeas situadas más allá del Iser y de Iperlee. Una bomba mató en Ipres a una mujer y un niño de doce años.

El combate en las cercanías del Monte Kemmel y en el bosque Gotschack de Munschaete prosigue con violencia; durante el día de ayer numerosos heridos alemanes han sido conducidos a Courtrai, por el camino de Menin y de Cheshweil.

Todos los pueblos de las inmediaciones de Ipres han sido declarados insalubres, y sus habitantes han sido evacuados, ante el temor del contagio de las enfermedades neanóticas. Se calcula que, sólo en los pueblos de Zillebeke y Cheshweil han sido enterrados más de 25.000 cadáveres. Este es el lugar en que se desarrollaron los violentos combates a la bayoneta, que han hecho célebres a los bosques de Wyttschaete, Beclaele y Saint Eloy.

En los combates que se libran en Flandes no se trata más que del Iser; pero, sin embargo, una gran parte de la acción se desarrolla también en las márgenes del Iperlee, una ribera canalizada que vierte en el Iser, en las proximidades del antiguo fuerte de Knokka. El Iperlee está defendido en gran parte por las tropas belgas, al Sur de Dixmude.

Hasta los alrededores de Bieschotel están crecidos el Iser y el Iperlee, llegando la inundación a estorbar los movimientos. Los soldados, para llegar a sus trincheras, se ven obligados a pasar en planchas y a saltar fosos.

Generalmente los combates se libran durante la noche; por medio de balsas el enemigo intenta todos los días sorprender a los aliados.

Durante el día sólo la artillería combate. Es un verdadero duelo a cañonazos. Los obuses que son lanzados contra el frente belga, se cruzan con los que envían las tropas alemanas, y todo ello constituye una salvaje melodía de silbidos que nunca se interrumpe y que suena terriblemente por encima de la cabeza de los soldados.

Las tropas alemanas pertenecientes al landsturm, y que guarnecen la frontera belgoholandesa en los alrededores de Momiand, acaban de recibir la orden de partir para el frente del Iser. La guardia de la frontera está confiada a soldados heridos.

Horribles represalias.

LONDRES, 22. El corresponsal de *Daily Chronicle* en el Norte de Francia escribe a su periódico con fecha 17 del actual, lo siguiente:

«El violento combate librado hace ocho días, en Diegrachten, al Sur de Dixmude, ha llevado al más alto grado el odio recíproco de belgas y alemanes. He aquí un ejemplo.»

Hace cuatro días una patrulla belga sorprendió algunos centinelas alemanes, a quienes dieron muerte. Este era, evidentemente, el deber de los soldados belgas. De otro modo hubiera sido dar la voz de alarma al enemigo. Cada noche se producen hechos de esta índole en todo el frente desde Suiza hasta el mar. Tales incidentes no justifican ciertas represalias. Sin embargo, hay que tener en

cuenta la mentalidad de los alemanes y el terror invencible que demuestran los soldados del Kaiser hacia el frío del acero, ya sea baroneta ó sable.

Cuando á la mañana siguiente fueron encontrados muertos los centinelas por los que venían á relevarlos, y vieron de modo que no podía haber duda que habían sido muertos por arma blanca, el furor y el pánico fueron indescribibles; los oficiales alemanes resolvieron poner en práctica castigo ejemplar para que sus centinelas no fueran tratados del mismo modo en el sucesivo.

Bajo un pretexto ú otro, condenaron á muerte á cierto número de prisioneros belgas que tenían en su poder desde el combate de Driegracht. Los belgas ejecutados fueron muchos más que los centinelas sorprendidos y muertos según las leyes de la guerra.

La noticia de este otro hecho, que constituye una nueva violación del derecho de gentes y de los convenios internacionales, ha sido llevada á las líneas belgas por un soldado que había conseguido huir.

Todos los prisioneros ejecutados pertenecían al primer regimiento de cazadores. Se sabe el nombre de muchos de ellos.

En Mesopotamia

6.000 bajas turcas.

LONDRES, 22. (Oficial.) Los nuevos informes recibidos transforman el desenlace de los turcos en Shaliba en una derrota durante la cual los árabes que se sublevaron se volvieron contra ellos.

Las pérdidas de los turcos desde el 12 al 15 de abril se elevan á 6.000 hombres.

La vida en Austria

Motín en Trieste.

ROMA, 22. Llegan noticias respecto á graves acontecimientos ocurridos en Trieste.

Parece que se habían embarcado en el vapor Trieste unas 300 toneladas de harina y de arroz para ser transportadas á Cattaro con destino á la guarnición de dicha ciudad.

Al enterarse la población de ese envío de viveres, mientras en Trieste se está padeciendo hambre, se amotinó, acudiendo al puerto para impedir la salida del buque.

Se habla de que se han producido sangrientas colisiones entre el pueblo y la fuerza armada.

También se dice que el buque fué echado á pique.

La calidad del pan.

GINEBRA, 22. Se producen muchas quejas en el público respecto á la calidad del nuevo pan, que es amargo y no se puede comer.

La Neue Presse publica una serie de artículos, muchos escritos por profesores de la Universidad de Viena, acerca de la cuestión del pan de guerra, su calidad, sus ventajas y sus inconvenientes.

La Asociación de panaderos declara que el pan tiene mal sabor es debido á que se emplea harinas de calidad inferior que en tiempos normales no se utilizan para alimento del hombre.

La actitud de Italia

Noticias pesimistas.

LONDRES, 22. La ruptura entre Italia y Austria parece tan inminente, que el correspondiente en Roma del «Daily Mail» escribe:

«Se me informa, por la vía diplomática, que Austria rehusará formalmente toda cesión territorial, y que, por consecuencia, la intervención de Italia es inevitable.»

Los preparativos militares continúan. El Estado Mayor se ha instalado en Bolonia.

Los propietarios de los hoteles han discutido con el ministro sobre las condiciones en que sus establecimientos podrán ser convertidos en hospitales.

Suspensión de la navegación marítima.

ROMA, 23. Confírmase que por orden del Gobierno han suspendido sus servicios las Compañías de navegación.

La Compañía de Navegación Transatlántica ha ordenado á sus agentes reembolsen el importe de los pasajes ya cobrados.

Los grandes vapores serán transformados en cruceros auxiliares y en transportes de tropas.

No da nada.

ROMA, 23. Según noticias de Budapest, el conde Tisza fué al cuartel general austro-húngaro y consultó al Estado Mayor acerca de las peticiones de Italia relativas al Trentino.

Los generales respondieron que Austria no debía ceder nada absolutamente.

Y en vista de ello, han sido enviadas más tropas al Trentino.

La guerra en el aire

Aviadores alemanes presos.

PARIS, 22. Entre los aviadores alemanes, actualmente prisioneros de los franceses, figuran dos nombres de reconocida notoriedad.

Uno de ellos es el teniente von Hildessen, compañero de la escuela de aviación del Príncipe Enrique de Prusia, el primero que arrojó bombas sobre París en agosto. Otro es el teniente Ingold, suizo, muy conocido en París, por haber corrido en los velódromos de esta capital, y que estaba al servicio de la Alemania desde el principio de la guerra.

Alemania por dentro

La falta de patatas.

COPENHAGUE, 22. En la Gaceta de Voss, de Berlín, escribe el doctor Kuczynski, director de la Oficina de estadística de Schoeneberg, lo siguiente:

«El 15 de marzo se ha hecho un inventario de las patatas. El resultado de esa operación se ha mantenido en secreto.»

Peritos imparciales estimaban en aquella fecha que las reservas disponibles para la alimentación de los hombres y de las bestias era de diez á doce millones de toneladas.

Desde entonces ha pasado un mes. Millares de cerdos, de caballos y de bueyes, continúan siendo alimentados con patatas.

Hoy las reservas disponibles acaso sean de seis á siete millones de toneladas.

Pues bien; como la población de Alemania consume en tiempo de paz más de un millón de toneladas de patatas al mes, las provisiones actuales bastan escasamente todavía para la alimentación habitual del hombre, á condición de que no se emplee la patata para la alimentación de los animales.

Además de la falta de pan, nos hallamos amenazados de una penuria de patatas.

Si el Consejo federal hubiese ordenado la recogida de las patatas, hubiese sido posible aún garantizar una libra al día por cabeza de habitante.

Desgraciadamente, no se ha hecho eso, y cada día que pasa aumenta el peligro que amenaza.

Dentro de cuatro semanas no se podrá tener ni una media libra al día, y las madres, que hoy casi no saben cómo calmar el hambre de sus hijos con la escasa ración de pan, se verán privadas también del precioso recurso que son las patatas.»

Varias notas.

LONDRES, 22. Notas del «Testigo ocular» del Estado Mayor británico:

«En Neuve Chapelle, y diferentes veces, hemos encontrado asesinados á varios de nuestros heridos que habíamos dejado momentáneamente atrás.»

En el cuaderno de un oficial alemán se lee, con fecha 19 de diciembre:

«El espectáculo del furor, por no decir la bestialidad, de nuestros soldados rematando los heridos ingleses, me ha causado tal impresión, que he estado hasta el fin de la jornada incapaz de hacer nada.»

Una carta alemana, á propósito del mismo combate, dice:

«Nosotros hemos envuelto á unos cuantos ingleses, que han capitulado, tras una vigorosa resistencia, y á los que no hemos dado cuartel. Los matamos á culatazos, sin hacer ningún prisionero.»

Otra carta del 28 de febrero:

«El combate de Hartmannviller debe ser terrible. Ninguno vuelve. Una noche de la semana última, unos mutilados, con la cabeza ensangrentada, al regreso de Hartmannviller, vagaban por las calles de Sultz.»

Y en otra parte:

«Nosotros no recibimos ya más que media libra de pan al día. Se acerca el momento en que no nos darán nada.»

Otra carta, fechada en Buhl el 21 de febrero:

«Se comienza á tropezar con dificultades para encontrar trabajo en las fábricas. Esto no puede prolongarse mucho tiempo. Los alimentos han encarecido de una manera espantosa. He pagado 14 marcos por dos sacos de patatas, y me puedo considerar dichoso de haberlos conseguido.»

Falta de dinero.

GINEBRA, 22. En la Gaceta de Colonia se lee lo siguiente:

«Es un hecho innegable que las suscripciones para el empréstito de guerra y la necesidad de capitales para abastecer al ejército en armas y provisiones de boca, se han llevado todo el dinero.»

De tal modo, que para solventar los préstamos hipotecarios no hay dinero.

Así se ha producido una depresión general tan dañosa para los acreedores como para los deudores.

La Federación central de las Asociaciones de propietarios de inmuebles ha pedido al Consejo federal suspenda el pago de las deudas hipotecarias mientras dure la guerra.»

La guerra en el mar

¿Sale la flota alemana?

AMSTERDAM, 22. Determinados informes señalan gran actividad en la flota alemana en el mar del Norte.

Han sido vistos cinco torpederos cerca del banco fano de Woordhingen.

Un torpedero y cuatro submarinos han pasado á 25 millas de IJmuiden.

Vapor á pique.

LONDRES, 22. La tripulación del vapor holandés «Olando», que por haber chocado con una mina se fué á pique, ha llegado á Grimsby.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 22 (6 tarde). Según el Messagero, M. Carala D'Unguea, senador y conocido en la villa Malta, ha contactado á varios amigos de la alta sociedad que el Príncipe Bülow le ha asegurado que las negociaciones austroitalianas no hacen ningún progreso, y que un eventual fracaso sería acogido con gran pesar en Alemania.

«El Worwaerts», de Berlín, del 21 de abril dice que no se debe demostrar demasiado optimismo sobre la situación en Italia. Las probabilidades de neutralidad—dice el periódico socialista—han disminuido mucho.

«El general Ettore Mari publica en el Corriere d'Italia un artículo sobre el gasto de municiones en la guerra actual, y afirma que el Estado Mayor alemán había calculado que en una guerra moderna se necesitan 10 ó 20 veces más de municiones que en las anteriores. Pero sus cálculos no corresponden á la realidad, porque no había pensado que la guerra durase más de seis meses.

Alemania dispone actualmente sólo de las municiones que va fabricando en sus establecimientos.

El general Mari demuestra que dicha producción diaria es insuficiente, dando como prueba el hecho de que los alemanes las economizan en los dos frentes.

«La Prensa suiza declara que, á causa de la situación crítica de Austria-Hungría, varios regimientos que combaten en los Cárpatos no han recibido más que la mitad de sueldo desde el 10 de abril, y que las tropas en la Bukovina no han cobrado más que la cuarta parte.

«Los telegramas de Viena señalan de otra parte que en toda la Monarquía se producen violentas manifestaciones contra el llamamiento á filas de los hombres entre diez y ocho y cincuenta años.

«El Messagero dice de Trieste que la población se ha sublevado, teniendo que intervenir la Policía.

«Según el Pester Lloyd, los cafeteros de Budapest han decidido aumentar en dos á seis heller el precio del café, según la clase del establecimiento. El precio de la tonelada de café ha subido de 280 á 400 coronas; el de

la leche, de 26 á 40 heller cada litro; el de la crema, de una corona á 2,20.

CARNARVON, 22 (7,45 noche).

Los alemanes atribuyen mucha importancia á la captura de la colina 60 por parte de los ingleses, porque en sus esfuerzos de recuperar dicha costa tuvieron de tres mil á cuatro mil bajas.

Un despacho del «testigo presencial» publicado esta tarde relata las luchas antes y después de la toma de la colina.

Tras unas operaciones de menor importancia, las tropas británicas emprendieron vehementemente asalto, apoderándose al día siguiente de toda la posición.

Los alemanes hicieron grandes esfuerzos para recobrar la posición, asaltando en masa. Se entabló una violenta lucha cuerpo á cuerpo; pero finalmente los alemanes fueron rechazados.

POLDHU, 22 (11,30 noche).

(Contiene el comunicado oficial francés, publicado á las tres de la tarde.)

Lloyd George ha pronunciado un discurso en la Cámara de los Comunes sobre la fabricación de municiones.

Autorizado por lord Kitchener, hizo las siguientes declaraciones:

«El Comité imperial de defensa ha opinado siempre que las tropas expedicionarias estarían compuestas de seis divisiones.

En los quince días que duró la batalla de Neuve Chapelle se gastaron tantas municiones como en toda la guerra del Transvaal.

Las medidas tomadas para la fabricación de municiones comprenden de dos á tres mil fábricas.

La producción de explosivos es ahora tan vasta, que permitirá no sólo abastecer á las tropas británicas, sino también á las de los aliados.

Una importante declaración ha sido publicada, con autorización de lord Derby, referente al batallón de obreros del muelle de Liverpool.

Hasta ahora dicho batallón ha sido dirigido por los maestros estibadores.

De hoy en adelante el Gobierno se encargará de este batallón, empleándole en los barcos y en los trabajos de la Oficina de guerra.

El alistamiento en Londres continúa en aumento, y según informes recibidos ayer de varias oficinas, las cifras son muy satisfactorias y los encargados de ellas están ocupados como en los primeros días de la guerra.»

«El último comunicado oficial ruso da cuenta de los infructuosos ataques austriacos contra la posición ganada por los rusos al Sur del paso de Rostoki.

«El comandante general, con objeto de castigar las crueldades cometidas por los austriacos con los prisioneros rusos, ha decidido privar á los oficiales austriacos capturados en Przemysl de su derecho de llevar sable, otorgado por la heroica defensa de la fortaleza.

«El «testigo ocular» en su informe amplía cómo en la violenta lucha cuerpo á cuerpo entablada en la cota 60, y en el momento crítico, acudieron los cañones-automóviles ingleses en ayuda de su Infantería.

«El conde Bernstorf, en nombre del Gobierno alemán, protestó ante los Estados Unidos por estar éstos aprovisionando de municiones á los aliados.

Mr. Bryan, secretario del Estado norteamericano, ha contestado con una nota en lenguaje digno, pero firme. Siente decir que los términos empleados en la protesta hacen creer que Alemania no tiene fe en la buena voluntad de los Estados Unidos, y demuestra que la supresión del envío de municiones á los aliados constituiría una violación de la neutralidad.

«Han sido derrotados 15.000 turcos y árabes que amenazaban las defensas de Basra, sitio principal en el Golfo pérsico.

No han quedado fuerzas hostiles en el terreno hasta Batlav, á unos 70 kilómetros de la ciudad.

«Ha sido condenado á muerte Mohamed Kalib, que atentó contra la vida del Sultán de Egipto.

TORRE EIFFEL (París), 23 (10 mañana).

En la reunión del Harvar Club en París, M. Lucien Poincaré, director en el ministerio

de Instrucción pública, tomó la palabra, y á propósito de la guerra dijo:

«Ante el tribunal de los neutrales, nosotros nos presentamos con confianza; la causa de Francia será juzgada pronto, y lo será seguramente en nuestro favor, pues no dudamos del triunfo del derecho, de la libertad y de la justicia.»

«La Stampa» anuncia que el camarero secreto De Gerlach, de origen alemán, que ha servido de intérprete entre el Papa y von Wiegand, se había hecho responsable del giro dado á las declaraciones pontificales por el periodista alemán y de las medidas que se habían tomado para apartarle del Vaticano.

«Un periódico de Copenhague publica una queja de un habitante de Schleswig, en la que se manifiesta vivamente opuesto á la carta del escritor Brandes. Asegura que el deseo de sus compatriotas es evadirse de la dominación prusiana, y añade que muchos alemanes lo desean igualmente.»

De Alemania y Austria

NORDEICH, 22 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán participa que en el teatro occidental de la guerra, al Sur del canal de La Bassée, los alemanes hicieron estallar con éxito varias minas.

«En las Argonas, así como en el terreno entre el Mosa y el Mosela, tuvieron lugar violentas luchas de artillería.

«Durante la noche los franceses emprendieron un ataque en la parte Oeste del bosque de Le Pretre, siendo rechazados, con elevadísimas bajas.

«En la vertiente Norte de Hartmannsviller Kopf los alemanes destruyeron ayer un punto de apoyo francés, rechazando al anochecer un ataque de éstos.

«En el teatro oriental de la guerra no ha variado la situación.

«Uno de los submarinos alemanes, en su última excursión, ha detenido en la costa de Escocia, cerca de Aberdeen, al barco pesquero Glenoarse, llevándolo á un puerto alemán del mar del Norte.

Por consiguiente, el hecho de que este submarino detiene en costas lejanas á un vapor pesquero enemigo, lo lleva á poca marcha y sin ser molestado á través de todo el mar del Norte á un puerto alemán, es una prueba irrefutable de que los ingleses no pueden sostener el dominio de dicho mar, á pesar de declarar lo contrario.

«Comunican de Rotterdam que la línea de Batavier ha suspendido hasta nuevo aviso un servicio con Inglaterra, siendo con esto interrumpido por completo el servicio de Correos y de pasajeros entre Holanda é Inglaterra.»

POLA (Austria), por Barcelona, 22 (11,30 noche; hora de la Europa central). Comunicado oficial:

«En Polonia rusa y Galitzia occidental, combates aislados de artillería. En el frente de los Cárpatos se renovaron los ataques contra nuestras posiciones en los dos lados del desfiladero de Ussok, los que fueron rechazados sangrientamente.

Los ataques de hoy fracasaron, á veces bajo nuestro fuego de artillería y otras veces por los contraataques de nuestra Infantería, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. Los regimientos de Infantería números 23 y 24, así como toda la artillería que tomó parte en la batalla, se distinguieron especialmente. En todos los sectores del frente de los Cárpatos hemos hecho 1.200 prisioneros rusos.

En el Sudoeste de Galitzia y en la Bukovina, solamente combates de artillería y tiroteos en algunos sitios.»

En provincias Alemanes que se evaden

¿Eran espías?

ALICANTE. (Jueves, noche.) Al Consulado de Francia é Inglaterra de esta capital habían llegado denuncias de manifesta gravedad, relacionadas con un servicio de espionaje, en el que se consideraba como directores del mismo á cinco alemanes, que desde el comienzo de la guerra se habían establecido aquí, tomando sin duda alguna, como centro de operaciones, esta población.

«Veamos—dijo á su amigo, á la vez que tomaba pequeños sorbos.—¿Qué ha sido de ti durante estos tres años?

«Nada de particular—dijo francamente Marcelo.

«Cuando partí estabas para licenciarte en Medicina.

«Ya lo estoy.

«¿De modo que has elegido entre las dos carreras que terminaste?

«No.

«¿Por qué?

«Muy difícil me sería el decírtelo.

«Sin embargo, habrá alguna razón.

«Sin duda. Hay una, y ésta es que para ninguna de las dos me siento con vocación.

«Pues es tiempo de tomar un partido. Lo sé muy bien, y hace diez y ocho meses que lo habría hecho, y probablemente habría optado por la Medicina, que creo más lucrativa, si, como tú, no hubiese sido enredado por el amor, que tanto dolor te ha costado á ti, mi pobre amigo.

«Espero que no tengas nada semejante que contarme—dijo Eduardo con alguna inquietud.

«Te agradezco el interés; pero puedes estar tranquilo. Nada más sencillo y elemental que mi relato. No es largo—contestó Marcelo.—Se trata de una persona que he visto nacer, por decirlo así, de la cual he sido separado bruscamente durante los siete ú ocho años que estubo en el colegio, y que al volverla á ver la he encontrado hecha una mujer. Sólo te diré que es un sol, una estrella, ante la cual todo palidece; que es sencillamente adorable, y que

en su mirada encierra la dulzura, la alegría y la bondad; que sus facciones se armonizan divinamente con su aureola de cabellos rubios y rizados, entre los que juegan caprichosamente los rayos del sol.

Puedo asegurarte que nunca una mujer ha sido tan bien dotada por la Naturaleza. En fin, te diré que la amo, que en ella pienso noche y día, que deliro, en una palabra.

«¿Y se lo has dicho? ¿Ella te ha acogido bien y te ha animado? ¿Eres amado?

«preguntó Eduardo, á quien el entusiasmo juvenil de su amigo hacía sonreír.

«¡Eh! Despacio—exclamó Marcelo.—Vas demasiado de prisa.

«¿Cómo! ¿Ella no sabe nada?

«Tal vez sospecha algo; pero no está segura.

«¿Qué esperas para declararte?

«Espero ser rico.

«Pero ¡desgraciado!, ella se habrá casado diez veces antes de que lo seas.

«Eso es precisamente lo que me espanta, lo que me desespera y desanima.

«Explicame—dijo Eduardo,—porque no te comprendo.

«Escucha—repuso Marcelo;—estoy seguro desde ahora que mi conducta aprobarrá. El padre de esa joven era amigo del mío; ha tenido para mí cuidados que nunca podré olvidar y que merecen toda mi gratitud.

«Entonces no veo qué dificultades... interrumpió Eduardo.

«Sí, las hay, porque ella es noble y rica, mientras que yo soy pobre y no tengo un nombre. (Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«—No es posible! ¿A ti te ocurre algo!—dijo.—¡Pronto, un médico!

«Corrió hacia el cordón de la campanilla; pero le detuvo.

«Escuchame, padre—le dije.—El otro día te pedí la mano de la señorita X. ¿No es cierto?

«—Sí—contestó, extrañado.

«—Pues bien, ya no la quiero, no la querría á ningún precio. Olvida lo que te dije; que no exista para nosotros, que no oiga hablar de ella.

«—Pero, en nombre del Cielo, dime qué te pasa.

«—Nada; voy á marcharme por largo tiempo, hoy, dentro de una hora, al instante mismo. Dame dinero. Recibirás noticias mías, te lo prometo, pero con una condición, y es que ni al más íntimo de

tus amigos ni á los míos revelarás el lugar en que yo resida.

«Sufría tanto, y mi padre lo veía tan bien, que me prometió cuanto quise. El mismo vino á mi cuarto para ayudarme á meter en un baúl las cosas indispensables.

«A cada momento se paraba, mirándome con ojos suplicantes. Sin duda esperaba que le descubriera el secreto que me ahogaba; mas tenía el corazón tan profundamente herido, que no hallaba una palabra que decirle.

«En el momento de despedirme le estreché entre mis brazos, como para hacerle sentir el dolor que no podía expresar.

«Con el corazón oprimido me vió alejarme. Bien comprendí su tristeza. Estuve á punto de volver, de decirselo todo; mas el recuerdo de aquella entrevista cínica se me presentó al espíritu, y huí con los ojos velados por las lágrimas.

«Durante más de tres años he paseado por todos los países esta llega sangrienta, que el tiempo no ha podido cicatrizar. He sufrido, sufro y sufriré largo tiempo aún, tal vez.

«He ahí la razón por la cual no me casaré, el porqué no me tienta ni el dinero ni nada.

«Si aspiro á suceder á mi padre, no es por realizar beneficios inútiles, sino porque en la fiebre de los negocios espero hallar un alimento á mi actividad, un lenitivo á mi dolor.

«—Pero ¿es que aún la amas?—exclamó Marcelo.

Esta pregunta hizo retroceder á Eduardo como si hubiese pisado una serpiente. Su rostro se crispó con expresión tan horrible de disgusto y de odio, que Marcelo casi se arrepintió de haber tenido esa idea.

«¿Sabes qué ha sido de ella?—preguntó.

«Está en París, siempre hermosa y feliz. Mañana puedo encontrarme con ella donde menos lo pienso.

«¿Y si invoca los juramentos de antes?

«¡Oh! No se atreverá á hacerlo.

«Una mujer como esa es capaz de todo, querido.

«Pues bien, que venga—dijo Eduardo incorporándose.—Mas ya nos hemos ocupado demasiado de esa mujer. Hagamos un poco de ti, amigo Marcelo. Si he de ser franco, tengo necesidad de ello; eso me tranquilizará el corazón y los nervios.

XIII

El éxito que obtuvieron las gestiones del barón y de su hijo cerca de Eduardo.

Uniendo la acción á la palabra, y como para desechar tan penosos recuerdos, Eduardo se levantó, destapó una botella de Champagne y llenó dos copas, alargó una á Marcelo y se llevó la otra á los labios.

Al fin, por un esfuerzo de voluntad que no podía esperarse después del abatimiento que había demostrado, volvió su rostro á serenarse.

Ayer se presentó en Santa Pola el cónsul británico, dirigiéndose a la ayudantía de Marina, y conferenciando detenidamente con el oficial que se hallaba al frente de dicha dependencia.

He aquí de qué se trata: Hace algunos días presentáronse en Santa Pola algunos extranjeros, sin que su viaje tuviera ninguna justificación conocida.

Uno de ellos hizo repetidas visitas al casino, conversando allí en inglés con varias personas.

Supónese que se trataba de emisarios alemanes que venían para disponer el embarque de alguna mercancía cuya exportación no está autorizada por las leyes en las actuales circunstancias.

En la misma noche, durante la cual conferenciaron aquí los cónsules de Francia e Inglaterra, desapareció de la rada de Santa Pola el velero Vicente, de ocho toneladas.

Con esto quedó aclarado el misterio.

Los cinco ó seis extranjeros que habían sido vistos en Alicante habíanse dirigido secretamente a Santa Pola, después de haberse afeitado el rostro para que no los reconocieran; allí compraron el laúd Vicente y embarcaron en él de noche, haciéndose a la mar con rumbo desconocido.

Los cónsules referidos han denunciado que dichos extranjeros eran alemanes, y creen que tenían la misión de cometer algún atentado contra la escuadra aliada, que cruza constantemente el Mediterráneo.

Existe, sin embargo, la opinión de que se trata simplemente de unos alemanes que se proponen desembarcar en Italia para internarse en Alemania é incorporarse á filas.

Quiénes eran.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Sábese ya que los alemanes fugados de Santa Pola son: Heinrich Rodatz, Walter Scherz, Otto Duchon, Ernest Zanka y Paul Wilke.

El primero es ingeniero naval; el segundo, ayudante de ingeniero, y los otros tres, pilotos.

Todos ellos, cuando llegaron á Alicante, dijeron que venían de Sevilla.

Nuevos detalles.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El dueño de la embarcación que ha servido para la evasión de los cinco alemanes se llama Tomás Martínez y Cacho.

Dice que él tenía el barco amarrado en Santa Pola, y que sin duda el temporal lo desamarró, llevándolo mar adentro.

Como no ha habido temporal, extrañaron estas manifestaciones, y de averiguación en averiguación se ha logrado saber que la embarcación fué comprada por los alemanes en 750 pesetas, y cuando se le dijo esto al Martínez, no lo negó.

Servicio de espionajes?

Un diario local dice que al estallar la guerra se montó un servicio de espionaje por los alemanes, que funcionaba, y al parecer funciona aún de modo prodigioso.

La fantasía de la gente hace posible que en una finca de la huerta de Alicante funcione algún aparato de radiotelegrafía.

Lo cierto y comprobado es que en la hospedería de Juan Pastor vivían cinco súbditos alemanes que hacían en Alicante vida sospechosa.

Nadie sabía á qué se dedicaban antes de venir aquí.

Estos cinco germanos salían poco por Alicante, pero estaban en constante relación con sus compatriotas aquí residentes.

Eran aficionados á la vida de campo y sus excursiones las hacían por las carreteras cercanas, mostrando predilección por la carretera de Santa Pola, donde realizaban frecuentes viajes desde el Domingo de Ramos.

A sus habitaciones era muy difícil entrar por hallarse siempre uno de ellos como de guardia.

En Ferrol

El Congreso de la Paz.—Mítin preparatorio. FERROL. (Viernes, mañana.) Hoy se celebra el primer mitin preparatorio del Congreso de la Paz.

El domingo se celebrará otro mitin. Hoy hablarán los delegados catalanes señores Carbó y Loredó y el brasileño Juan Castañeira.

El escritor francés Sebastián Faure ha escrito manifestando que le es imposible asistir al Congreso, pero que mandará declaraciones escritas sobre el conflicto europeo.

El Pensamiento Femenino de Madrid ha anunciado que enviará una delegada.

De las Palmas vendrá en representación de las Sociedades obreras, D. José Franchy.

Se han recibido multitud de adhesiones.

Noticias de Gibraltar

Rumor desmentido. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta mañana circuló en Gibraltar la noticia de que Italia había declarado la guerra á Alemania y Austria, pero fué desmentida al poco rato.

A pesar de negarse la anterior versión, se siguió hablando en Gibraltar de próximos acontecimientos de importancia, que se suponen son la entrada en la conflagración europea de otras dos naciones en favor de los aliados.

Transatlántico italiano.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Del transatlántico italiano que se encuentra en el archipiélago de Gibraltar para hacer reparaciones, desembarcaron 190 mujeres y niños, que se alojaron en la población, previo informe favorable de los médicos del Cuerpo de Sanidad de la plaza.

Se supone que el buque estará reparado mañana á primera hora y podrá zarpar seguidamente, siguiendo el viaje á Londres.

Fiestas suprimidas.

A causa de la guerra, se suprimen este año en Gibraltar las fiestas llamadas del Imperio, que otros años se celebran empezando por la fiesta onomástica del Rey Jorge de Inglaterra y terminando el 1.º de junio.

Se limitarán en la actualidad los festejos á los actos oficiales y revistas de tropas de guarnición y de los exploradores.

El Rajah de Kapurthala.

Llegó á Gibraltar el Rajah de Kapurthala, y estuvo haciendo compras en los establecimientos y también tomando el pasaje para el buque en que mañana regresará á su país.

Ha sido objeto en Gibraltar de pruebas de gran estimación por parte del público al saberse que este Príncipe ha equipado y sostiene un Cuerpo de ejército indio en el teatro de operaciones del Norte de Francia.

A los Dardanelos.

Se sabe que en dirección á los Dardanelos pasaron por el Estrecho de Gibraltar varios submarinos ingleses y otras unidades de combate de la misma nacionalidad.

El peligro del abandono

La falta de limpieza de la boca y de los dientes puede acarrear graves enfermedades. Emplead siempre la pasta Dens y tendréis la boca limpia y fresca.

EN MADRID

UNA CARTA

Noticias de los prisioneros ingleses

En la Embajada británica se han recibido noticias del campamento de prisioneros civiles (Engländerlager) de Ruhleben-Spandau, cerca de Berlín. En este campamento se encuentran los ingleses que al principio de la

guerra tuvieron que ser internados por no tener tiempo para volver á su país.

La carta, llegada á Madrid merced á la cortesía del embajador de los Estados Unidos en Berlín, va firmada por uno de los «capitanes» nombrados por los mismos prisioneros para regir sus destinos.

Poco comunicativa, no dice nada de la vida del campamento, limitándose á anunciar la feliz llegada de unas cajas que contenían una gran cantidad de ropa de invierno y tabaco, con destino á los prisioneros.

La carta, que va dirigida al embajador de los Estados Unidos en Berlín, termina diciendo textualmente:

«Sería para nosotros un gran favor si usted pudiera hacer llegar á la Embajada británica en Madrid nuestro reconocimiento por la llegada de estos artículos tan apreciados por nosotros en estos momentos, dando á los donantes nuestras gracias más expresivas en nombre de los «capitanes» y los otros internados. Si usted nos pudiera facilitar los nombres de los que enviaron el contenido de los paquetes, tendríamos mucho gusto en escribirles directamente.»

Se sabe por conducto particular que pronto habrá necesidad en el campamento de más ropa.

La Embajada inglesa recibirá gustosamente donativos de sus compatriotas, que serán enviados directamente á Alemania libres de gastos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de abril de 1865.

GERONA, 22. A las tres y treinta y cinco minutos de la tarde de ayer ocurrió un choque entre dos máquinas en el desmonte de Nava, kilómetro 70, del que resultaron un muerto y 12 heridos, cuatro de éstos de suma gravedad.

El muerto y los heridos son empleados ó trabajadores de las brigadas de la Compañía. Se les han prestado los auxilios necesarios.

El viaje de Romanones

La travesía.—Llegada á Ciudadela.

CIUDELA. (Jueves, noche.) A las seis de la mañana salieron de Palma de Mallorca en automóvil el conde de Romanones y personalidades que le acompañan, llegando al puerto de Aludía á las nueve.

Tomaron el desayuno en la finca del hermano del barón de Pinopar y después embarcaron á bordo del vapor Isla de Menorca, puesto á disposición del conde de Romanones por la Compañía La Marítima Isleña.

El mar estaba agitado, y fué dura la travesía del canal que separa las islas de Mallorca y Menorca.

A la una y media llegó el buque frente al puerto de Ciudadela, donde atracó.

Para recibir al conde de Romanones habían acudido al puerto las autoridades locales, el obispo de Menorca, el diputado Sr. Squella y Comisiones de Mahón.

También se había congregado numeroso público, que dispuso al conde de Romanones un cariñoso recibimiento, aclamándole y ovacionándole.

Banquete.—Visitando la población.

Detuviéronse el conde de Romanones y sus acompañantes en la casa señorial del alcalde, Sr. Saura, donde se sirvió un banquete.

Después del almuerzo, el conde de Romanones, acompañado de los Sres. Roselló, Weyler, Argente, Suárez, Squella, alcalde, Sr. Saura; director de la Compañía La Marítima y diputado provincial D. José Felú, visitó las fábricas de calzado y los cuarteles y recorrió las calles de la población, marchando finalmente á despedirse del obispo.

Cruzando la isla.—Republicanos que se adhieren al partido liberal. MAHÓN. (Jueves, noche.) Continuando la visita á la isla, marcharon los excursionistas de Ciudadela, dirigiéndose al pueblo de Ferrerías, donde el Ayuntamiento les obsequió con un refresco.

Continuando el viaje llegaron á Mercadal, donde se hizo al conde de Romanones un recibimiento en extremo cariñoso.

A las siete de la tarde entraron en Alayor, donde el gentío estaba en las calles y aclamó al conde de Romanones.

Como nota especial debe citarse el que el Círculo republicano estaba engalanado y sus balcones totalmente ocupados por los socios, que aplaudieron al jefe del partido liberal, lo que tiene gran significación política, pues en el distrito de Mahón han figurado cerca de la mitad del censo en las filas de los republicanos y ahora un número considerable ha aprovechado la visita del conde de Romanones para ingresar en la Monarquía, adhiriéndose al partido liberal.

En Mahón.—De interés para Menorca.

MAHÓN. (Jueves, noche.) Sobre las ocho de la noche llegaron á Mahón el conde de Romanones y sus acompañantes, entrando el automóvil ocupado por el jefe del partido liberal entre compactas filas de público, que le aclamaba, haciéndole un recibimiento cariñosísimo.

Se alojó el conde de Romanones en casa de D. Guillermo Olivés, donde le han visitado las más salientes personalidades de la población, entre ellas el gobernador militar, el alcalde y demás autoridades.

El diputado Sr. Squella trató con el conde de Romanones de varias mejoras para los puertos de Ciudadela y de Mahón, y de otros asuntos de interés para el distrito, prometiendo el jefe del partido liberal cooperar á la consecución de las aspiraciones del país, quedando el diputado satisfecho de los ofrecimientos.

EN VALENCIA

Esperando al conde de Romanones.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Está acordado el programa de los actos organizados para agasajar al conde de Romanones. Desembarcará á las diez de la mañana del lunes próximo y visitará las obras del mercado de Colón y el Ensanche.

Después asistirá al banquete, que será servido en los Viveros Municipales, y luego á una matinee dada en su honor en el teatro Principal, donde se cantará una ópera.

A las siete de la tarde marchará en el tren correo á Madrid.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

Para adquirir trigo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Ha marchado á Madrid una Comisión de harineros para tratar con el Gobierno de la adquisición de otras partidas de trigo.

El gremio de horneros ha publicado una hoja insistiendo en los ofrecimientos que hizo al Ayuntamiento, encaminados á rebajar un céntimo en la libra de pan moreno por ahora y otro céntimo en cuanto la harina baje tres pesetas en los cien kilogramos; pero á condición de que sea suprimida la reventa de pan.

Se resiste el Ayuntamiento á acceder á esta pretensión, en vista de la actitud del Sindicato gremial, resueltamente opuesto á la supresión de la reventa.

La cuestión provocará incidentes por la intransigencia de los interesados.

EN PAMPLONA

La falta de trigo.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) La Junta de panaderos, ante la dificultad con que tropieza para la adquisición de trigo, aun ofreciendo pagarlo á altos precios, pues los acaparadores se resisten á venderlo, dirigirá una instancia á la Comisión de subsistencias, advirtiéndole que se verán precisados á subir el precio del pan á primeros de mayo si no se les proporciona trigos extranjeros en condiciones que les permitan sostener los actuales precios.

El gobernador ha reunido á los fabricantes de harinas, acordando pedir al Gobierno el inmediato envío de trigo para asegurar las necesidades de la ciudad hasta la recolección de la próxima cosecha.

Caso de que el Gobierno acceda á la petición y haga el envío, el trigo se repartirá entre las poblaciones necesitadas.

EN CADIZ

Acuerdos de la Junta de subsistencias.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Reunida la Junta provincial de subsistencias, se enteró de una manifestación que hubo ayer en Tarifa contra los acaparadores de trigo, que pretenden venderlo á 20 pesetas la fanega y el pan á 56 céntimos.

Los manifestantes asaltaron la fábrica de harinas de San José y se apoderaron de 12 arrobas de harina y 200 kilogramos de pan. Obligaron á cerrar los comercios.

Con la llegada de refuerzos de la Guardia Civil se restableció el orden.

La Junta se enteró también de las manifestaciones habidas en Olvera y otros pueblos de la provincia.

Adoptó el acuerdo de fijar el precio de 35 pesetas los 100 kilogramos y el de 46 céntimos para el kilo de pan en toda la provincia.

A los acaparadores les concede un plazo de cuarenta y ocho horas para que acepten los indicados precios.

Pasado este plazo, la Junta se incautará de las existencias que considere precisas. Se ha pedido al Gobierno que envíe trigo del adquirido en el Extranjero.

TELEGRAMA OFICIAL

En Tarifa, con motivo de elevarse el precio del pan á 56 céntimos, se celebró una manifestación de protesta, disolviéndose después con orden.

Un grupo recorrió luego algunas calles, obligando al cierre de los comercios, asaltando también algunas tahonas, llevándose pan y harina.

El grupo fué disuelto por la fuerza pública.

ANDALUCIA

Príncipe oriental con su esposa española.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Procedente de Sevilla ha llegado el Príncipe indio Rajah de Kapurthala, acompañado de su esposa Anita, un hijo y la servidumbre.

El Rajah con su familia ha paseado en carruaje por la población, y ha fletado el vapor Margarita, de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, para que le conduzca mañana á la bahía de Gibraltar, donde embarcará en el transatlántico Europa, que le conducirá á su país.

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el transatlántico Manuel Calvo de Veracruz y Nueva York.

Mañana seguirá su viaje á Barcelona. Vienen en él 22 repatriados, entre ellos un sacerdote y seis siervas de María.

Cuantan haber sufrido penalidades en Méjico.

También dicen que en Veracruz hay tres acorazados yanquis.

El beneficio de María Guerrero.

SEVILLA. (Viernes, mañana.) Se ha celebrado en función de despedida el beneficio de María Guerrero.

El teatro presentaba un brillante aspecto. Púsose en escena La Malquerida, obteniendo, tanto los actores como la obra, grandes ovaciones.

Rafael Gómez, el Gallo, regaló á María Guerrero una preciosa medalla de la Purísima de oro y orlada de brillantes. También le dedicó una ampliación de uno de los momentos de la faena que hizo en el toro que le brindó en la cuarta corrida.

El Ateneo ha regalado á la eminente actriz magníficas cestas de flores con cintas que contenían sentidas dedicatorias.

Banquete á Belmonte.

Hoy se ha celebrado el banquete con que muchos aficionados han obsequiado al diestro Belmonte.

Al final leyóse una carta del ex matador de toros Ricardo Torres, diciendo que la fiesta de los toros puede llamarse fiesta del valor, gracias á Belmonte.

También se leyeron versos de Luis Tapia. Reinó en el banquete gran entusiasmo.

El «Satriástegui».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Con rumbo á Buenos Aires ha zarpado el vapor Satriástegui, que lleva á bordo 450 pasajeros.

También van en el Satriástegui seis cuadros del pintor Sr. Llanoces, con destino al Jockey Club de Buenos Aires.

Una romería.

BAILEN. (Viernes, tarde.) En este momento salen para Andújar con objeto de asistir á la tradicional romería de la Virgen de la Cabeza, que se venera en su santuario de Sierra Morena, las Cofradías de Tomares, Sabote y Bailén.

Llevarán músicas y banderas, formando un brillante cortejo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la calda del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Telegrafista y autor.

TERUEL. (Jueves, noche.) La compañía de Montijano ha estrenado el drama Honra por honra, original del autor local D. Ramón Bujones, oficial de Telegrafos.

La obra obtuvo éxito y el autor escuchó los aplausos del público.

CATALUNA

La fiesta de San Jorge.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el edificio de la Diputación se celebra hoy la tradicional fiesta de San Jorge.

La fachada principal está adornada, luciendo en el remate la bandera española y en la parte lateral la catalana.

En el patio gótico se ha instalado la feria de las rosas, que, como siempre, ofrece un aspecto magnífico.

En la antigua capilla se celebraron oficios divinos con asistencia del capitán general, presidente y fiscal de la Audiencia, gobernador civil, delegado de Hacienda y otras personalidades, que fueron recibidas por el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, y los diputados provinciales.

Enorme público recorre el edificio antiguo en la parte restaurada.

Las aguas públicas.

Ha causado gratísima impresión un telegrama remitido por el inspector general de Sanidad, manifestando al alcalde que del estudio y análisis de las aguas de Barcelona hechos por el Instituto puede asegurarse que no hay en ellas microbios patógenos de ninguna clase.

Conflicto municipal.

La sesión del Ayuntamiento transcurrió sin incidentes.

Presidióla toda entera el alcalde. Los radicales y los nacionalistas se abstuvieron de entrar en el salón.

Al terminar la sesión, contra lo que se había dicho, el alcalde no hizo entrega de la vara al primer teniente.

Según se dijo oficiosamente, antes se pro-

pone presidir una Comisión en demanda de unos datos que ha de entregar al ministro.

Este es el motivo oficial. El motivo cierto de este cambio de frente se ignora.

El Sr. Boladeres se lo comunicó personalmente al Sr. Pich.

Los republicanos están irritadísimos con el alcalde por no entregar la codiciada vara.

Se asegura que con el teniente alcalde señor Pich tuvo una discusión violenta al comunicarle que aplazaba cederle la Alcaldía.

Cuando esto se supo se reunieron las minorías radical y nacionalista, tratando del asunto.

Terminada la reunión, facilitaron una nota oficiosa, en la cual hacían constar:

1.º Que el alcalde citó al Sr. Pich para hacerle entrega de la vara, y que, en vez de hacerlo, le manifestó que aplazaba el acto.

2.º Que después de haberle dicho que lo aplazaba para hoy, le comunicó que no podía señalarle fecha.

En vista de ello, las minorías, estimando que todo esto constituye una falta de corrección, acordaron ratificar su actitud y delegar en los Sres. Pich y Vidal y Valls para que adopten las medidas oportunas, con objeto de continuar la campaña emprendida contra el alcalde.

Ambos Sres. Pich y Vidal y Valls han celebrado una extensa conferencia con el gobernador, tratando del asunto, guardándose, acerca de ella, una reserva absoluta.

El conflicto, pues, se ha agravado, y lo demuestra que, así el gobernador como el alcalde, rehuyen en absoluto decir nada á los periodistas.

Hoy el alcalde estuvo en su despacho, como de ordinario, y manifestó que no sabía cuándo marcharía á Madrid.

Los radicales han suspendido el mitin de protesta contra el alcalde, que organizaban para el domingo, pues parece tienen el propósito de sustituirlo con otros mitines que se celebrarán en los diversos distritos de Barcelona.

Los mauristas.

En un tren especial, que es esperado á las tres y media, llegarán los mauristas que fueron á Madrid para asistir á la conferencia del Sr. Maura.

Banquete popular.

Se trata de obsequiar á los presidentes del Fomento del Trabajo y Cámara Industrial con un banquete de carácter popular.

El motivo es el buen efecto que han causado en los centros industriales las declaraciones que ambos señores hicieron al Sr. Dato en su visita á los salones del Fomento del Trabajo.

Aguas de Cabreiroá

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

GALICIA

Un naufragio.

FERROL. (Jueves, noche.) Una racha de viento hizo naufragar á una barca pesquera que se dirigía al puerto de Sada.

Se ahogaron los marineros que la tripulaban.

El vapor «Baltasar».

Cerca de la playa de Ortigueira, unos pescadores vieron flotar tres cadáveres, que se suponen eran de la tripulación del vapor Baltasar, que naufragó.

Uno de los cadáveres aparece sin cabeza.

LEON

Crimen y suicidio.

LEON. (Viernes, tarde.) Comunican de Ponferrada que Norberto García hirió de un hachazo á su esposa, dejándola en grave estado, y suicidándose éste después de una puñalada en el cuello.

Manifestación.

Se prepara una imponente manifestación para hoy con cierre de establecimientos, por haber sido creada oficialmente la Escuela de Comercio.

VASCONGADAS

El general Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Procedente de Biarritz ha llegado el ex Presidente de la República de Guatemala general Reyes.

Almorzó con el Sr. Calbetón.

Cumplimentó al general Reyes el alcalde. Esta tarde conferenciará con los presidentes de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil.

Estas conferencias tienen por objeto hacer cada día más estrecha la amistad iberoamericana.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

Brasserie Palace Hotel

Exito asombroso.—LUISA MARISCAL. Única en el mundo en los secretos de la ad-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de abril de 1865.

La protesta escrita por el Sr. Castelar le fué devuelta, así por el decano de la Facultad, á quien primero se presentó, como por el rector, fundándose ambos en que era improcedente, reservándose, como es natural, el derecho de defensa que le concede el art. 43 de los Reglamentos para la administración y régimen de la instrucción pública, según los cuales no es admisible la protesta si no cuando se comunique al catedrático suspenso en sus funciones el pliego de cargos á que ha de contestar.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS» GUERNICA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 24 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,24.
Se pone á las 19,2.
Sale la Luna á las 13,17.
Se pone á las 2,32.

SANTORAL. — Santos Sabas, Alejandro, Fidel de Sigmaringa, Eusebio y Leoncio, mártires; Santos Gregorio, Honorio y Egberto, confesores, y Santas Bona y Doda, vírgenes.

SAN SABAS y compañeros mártires. — Nació de una familia gentilicia, Sabas ignoró al principio la religión de Jesucristo.

El joven Sabas, que había abrazado el gentilismo, seguía la carrera militar. En su calidad de capitán, vióse muchas veces en la necesidad de presenciar los suplicios de los mártires que confesaban á Jesucristo, y en fuerza de observar repetidas veces que aquellos morían con increíble valor y entonando cánticos de alabanza al Señor, se convenció de que la religión que inspiraba tan sublime abnegación era indispensable que fuera divina, y por esto abrazó la religión del crucificado y recibió las aguas del bautismo.

Inmediatamente se presentó al juez y dijo que era cristiano y deseaba morir por su religión.

El juez le mandó encarcelar, y fué cruelmente atormentado con hachas encendidas, que ningún efecto produjeron, cuyo admirable prodigio fué causa de que se convirtiesen á la fe sesenta de sus soldados, todos los que sufrieron martirio, lo mismo que San Sabas, el día 24 de abril del año 272.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando delegado para los servicios de Fomento en la zona de Protectorado en Marruecos, á D. Manuel Becerra Fernández, ingeniero subalterno del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se publique el escalafón del personal técnico de la subsecretaría de este ministerio.

Otra disponiendo que las oposiciones para cubrir las vacantes de médicos forenses y de las Prisiones preventivas, de categoría de entrada, se celebren en las Audiencias territoriales que se mencionan.

HACIENDA.—Real orden resolviendo la consulta de la ordenación de pagos de los ministerios de Instrucción pública y Fomento, relativa á la forma de expedir las certificaciones á que se refiere el artículo 5.º de la ley de 19 de marzo de 1912.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el pliego de condiciones para el concurso de suministro y tendido de cables submarinos.

Otra ídem ídem, para la reparación de averías en varios cables del Estado.

Otra autorizando á doña Ana Picar para explotar las aguas mineromedicinales denominadas de Morataliz, que emergen en una finca de su propiedad, sita en término de Vallecas (Madrid).

Otra disponiendo se dé inmediato cumplimiento por las Diputaciones provinciales á lo que se interesa en la del ministerio de Fomento, al objeto de que abonem á los Consejos provinciales las cantidades que para personal y material están obligados á satisfacer, y á dotar á los mismos de local amueblado y capaz para sesiones y oficinas.

Otra disponiendo se dé cumplimiento á la real orden del ministerio de Fomento, que se transcribe, por la que se interesa de este ministerio se prohíba la aprobación por los gobernadores civiles de presupuestos municipales que impongan arbitrios sobre circulación por las carreteras del Estado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Bellas Artes.—Concediendo un plazo de treinta días para que los ex pensionados por el Gobierno en Roma puedan presentar sus instancias para tomar parte en el concurso para proveer dos plazas de profesores auxiliares, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

—Disponiendo se publique la lista de los artistas que tienen derecho á tomar parte en la votación de la medalla de honor por haber obtenido consideración de primera medalla.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Autorizando al Ayuntamiento de Villanueva del Rey para ejecutar las obras del camino vecinal de dicho pueblo á su estación.

—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

Y los decretos de Guerra y Marina recientemente firmados por el Rey.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6 VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATROS

UN ASCENSO

EL GENERAL MONTEVERDE

Entre la firma que el ministro de la Guerra sometió últimamente á S. M. el Rey, figura el ascenso á general de brigada de uno de los jefes más cultos, de más sólida ilustración y de más mérito que cuenta la Infantería española.

El coronel D. Federico de Monteverde y Sedano, que se encontraba al ser promovido á general mandando en África la segunda media brigada de la segunda de cazadores, es un caso, dentro de la historia militar, digno de ser conocido.

Su ilustración es tan extensa, y sus conocimientos tan dilatados, que sólo la simple enumeración de las carreras por él cursadas, con extraordinaria brillantez, sirve de comprobación á este aserto.

Doctor en Derecho civil y canónico, doctor en Filosofía y Letras, doctor en Ciencias físicas y matemáticas, doctor en Administración, arquitecto, profesor mercantil, perito químico, perito mecánico y perito agrícola, y otro par de títulos que se nos quedan en el tintero son todos los que orgullosamente puede ostentar el general Monteverde. Mas, á pesar de todas estas profesiones, en las que podría haber conquistado grandes provechos, su espíritu genuinamente militar le hizo ser por todo, ante todo y sobre todo, militar.

Pertenece el general Monteverde á ese brillante grupo de oficiales de nuestro Ejército, cubanos de nacimiento, que, fieles á su honor y á su cariño á España, cuando la pérdida de las colonias, siguieron sirviendo á la bandera que juraron, sacrificando sentimientos muy nobles y respetables. Y no se piense que tal decisión pudiera obedecer á otros mezquinos intereses que su amor á España y á la profesión militar, porque hombre como el que nos ocupa, que disponía de tal suma de conocimientos, si á más de esto no le hubiera bastado su inteligencia y simpatía personal, dado el excelente y alto concepto que de él se tiene en Cuba, de sobra hubiera podido labrarse otra posición y otro nombre fuera del Ejército español.

Pero el general Monteverde, ante todo, y sobre todo y siempre, ha sido y es militar, y buena prueba de ello es su brillante hoja de servicios. Asistió á las tres campañas de Cuba, la de Filipinas, donde fué gravemente herido al desempeñar una delicadísima comisión de que le encargó el general Lachambre, y la de Melilla de 1909, tomando parte en numerosas acciones, por las que ha sido recompensado con tres cruces de primera clase del Mérito Militar, dos de María Cristina, del Mérito Naval roja y blanca, hallándose también en posesión de varias cruces blancas, de Carlos III, cruz y placa de San Hermengildo, la de Alfonso XII y cinco ó seis cruces extranjeras, si no recuerdo mal.

Debido á sus extensos conocimientos y á poseer tres idiomas á la perfección, fué elegido para el desempeño de numerosas y delicadas comisiones en el Extranjero, habiendo estado de agregado militar durante ocho años en nuestra Embajada en Washington, en épocas muy difíciles y de triste recordación.

De su gestión en Melilla últimamente nada he de decir. Todos mis compañeros que han servido á sus órdenes mejor que yo podrán hablar, y bien conocido de todos también es, en la plaza africana, el buen concepto que de sus dotes militares tiene el general Jordana.

Unir á este breve esquema unas bellísimas condiciones de carácter, afable, caballeroso, con una extremada simpatía personal y un cariño paternal para sus soldados, cualidades todas que obligan á quererle desde el último cornetín hasta todos los jefes y oficiales á sus órdenes, y en estas líneas quedará debidamente dibujada la silueta del general Monteverde.

Como casos igual al suyo hay muy pocos—yo no conozco otro—me he creído, yo que he podido apreciar todos sus méritos por haber hecho con él la campaña de Melilla del 909, en el deber de dedicarle estos renglones, con los que va la felicitación del más humilde de sus oficiales á «la gloriosa», por ver nombrado general á uno de sus más distinguidos hijos, y la más cordial y cariñosa al nuevo general de uno de sus subordinados del 909.

EL CAPITAN INCOGNITO

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, té, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. C. LA INDIA. Teléf. 4.168. MON. ERA, 12.

CURSO DE ESTUDIOS MILITARES

En el Centro del Ejército y Armada

Conferencia del general Puga.

Ayer, á las seis y media de la tarde, y en el salón de actos de dicha Sociedad, pronunció su anunciada conferencia sobre el tema «Estado de defensa de los acorazados al ataque de los torpedos» el ilustrado general de división, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de la Armada, D. Cayo Fuga Mañach.

El tecnicismo y competencia del conferenciante, respecto al tema por él elegido, y la actualidad del asunto sobre que iba á disertar, llevó á la Sociedad mencionada un selecto y nutridísimo auditorio, en el que, además de los militares que de ordinario asisten á estas conferencias instructivas, habla muchas personalidades del elemento civil de reconocida competencia.

El problema cuya solución se vislumbra, pero que no se ha llegado por completo á comprobar, referente á acorazados y sumergibles, desde el punto de vista táctico, defensivo y ofensivo de estas unidades de combate, fué la base del discurso del prestigioso conferenciante, y este asunto que, por lo complejo é intrincado, sólo es fácil de entender para los profesionales y los que hayan hecho esos estudios, ha sido tan clara y concisamente expuesto por el general Puga, que, sin duda alguna, el éxito de la conferencia fué debido, en su mayor parte, al laconismo y claridad en el desenvolvimiento de las ideas que expuso, sin suponer, sin hacer citas que fatigasen la audición, ni alardes de ciencia, hacerse oír con gusto y aplaudir sinceramente.

Empezó hablando del origen de la lucha entre el cañón y la coraza; siguió explicando á la ligera la evolución de la artillería y los blindajes de los buques; citó los calibres de que hoy dispone la artillería naval, haciendo notar que se está ensayando el de 457 milímetros; hizo relación de los pesos, velocidades iniciales y fuerza de perforación de los actuales proyectiles, y dijo que dos torres triples para cañones de 381, con accesorios y municiones, pesan 2.840 toneladas; esto es, lo mismo que pesaba el casco, armamento, dotación, aparejo y todos los accesorios de un navío de los que se batieron en Trafalgar, armado con 72 cañones.

Explicó las diferentes clases de corazas de buques que la industria ha ido produciendo hasta llegar á la placa de acero cromo-níquel de la Casa Krupp, que es la adoptada por casi todas las Marinas.

Ordenadamente, siguió el desarrollo de su tema hasta llegar á la fecha, no muy lejana, en que la ingeniería naval se preocupó del problema de construir unidades bien artilladas y blindadas, y de gran velocidad y amplio radio de acción.

Hizo ver las dificultades que hubo que vencer para las construcciones deseadas, y aunque el problema se resolvió, fué á expensas de aumentos en los desplazamientos y en los costes.

Con el tipo dreadnought perfeccionado, dijo que parecía haberse logrado el ideal; pero no fué así, pues sus veintidós mil toneladas pronto se convirtieron en 23, 25 y hasta 27.000, y hoy se tienen ya unidades de 31.000, que costaron 90 millones de pesetas.

Estos colosos del mar parecían establecer el equilibrio entre su potencia defensiva y ofensiva para el combate; pero cuando apareció el torpedo automóvil, cuyo primer ejemplar fué ofrecido al Gobierno austriaco, este nuevo invento hizo pensar de distinta manera. Analizó la evolución que ha venido sufriendo el concepto del torpedo, y la aparición del torpedero, consecuente al cual, se construyeron los contratorpederos en oposición á aquéllos; habló de los cañones de tiro rápido, é hizo ver la despreocupación en que todos incurrieron de no atender á la defensa seria de las grandes unidades, por exagerar la dudosa eficacia de los torpedos, elemento ofensivo que progresó por la fe de sus partidarios, los cuales buscaron en la navegación submarina la garantía del éxito.

Habló del desplazamiento del sumergible; de su velocidad de 22 y 25 millas; del radio de acción que tienen los actuales, y en elocuentes palabras analizó y detalló las características de estos buques modernos, que son los que han iniciado la lucha entre el gran acorazado y el torpedo.

Con amena dicción apuntó á grandes rasgos los ensayos y procedimientos seguidos para perfeccionar las corazas de los grandes buques, así como detalló la fuerza destructora de los torpedos lanzados por sumergibles. Dijo que el único medio de avanzar en la resolución del problema de las corazas es el experimental, cuyo procedimiento es muy caro; citó varias experiencias realizadas con dicho fin, y sostuvo que este problema está planteado, pero no resuelto; solución que será más difícil de encontrar cuando el sumergible de alta mar sea un hecho.

Consignó los trabajos laudatorios en este sentido del inteligente personal de la Ingeniería naval española, citando los estudios y proyectos del general de Ingenieros de la Armada D. Gustavo Fernández, así como los del también ingeniero del mismo Cuerpo don Salvador Torres Cartas.

Después de lo dicho y de considerar el problema defensivo de los acorazados difícil de nivelar con el poder ofensivo de los sumergibles, no dejó de tener en cuenta el ilustre conferenciante los elementos de defensa que el acorazado presenta por su estructura, velocidad y movilidad para huir del peligro, contando, desde luego, con el poderoso auxilio que contratorpederos, exploradores y aviones pueden prestarles en los casos de estar á la vista el sumergible.

Dijo el docto conferenciante:

«¿Puede asegurarse que el submarino haya arrebatado al acorazado el dominio del mar? Mi opinión es que aún no ha llegado ese momento. El submarino tiene un campo de acción propio en las defensas de bases navales y de determinadas extensiones de la costa, cuyo dominio no le podrá arrebatarse el acorazado de nuestros días. Este á su vez dominará en el mar, y allí impondrá su ley al más débil.

La lucha entre estos elementos de guerra introducirá cambios muy radicales en los futuros acorazados. El sumergible también progresará. ¿Hasta dónde? ¿Quién se atreve á indicarlo? Sus principales defectos son la necesidad de dos motores: uno para navegar por la superficie, otro para navegar sumergido, y la falta de visión para dirigirse á través de las aguas.»

Terminó el general Puga su brillante conferencia con elocuentes párrafos, en donde parangonó los modernos y sorprendentes descubrimientos de la ciencia, inesperados hace pocos años, con los que, en lo porvenir, puedan sorprendernos en la perfección del buque sumergible, y refiriéndose á las tripulaciones de dichas unidades, igualó el mérito de sus servicios al de los demás elementos ó especialidades de la milicia, demostrando que el entusiasmo por servir en dichos buques es consecuencia lógica del sagrado cumplimiento del deber.

Muchos aplausos, y muy merecidos, premiaron la labor del general Puga, que al finalizar su discurso fué calurosamente felicitado por la concurrencia.

Cuellos y puños de hilo

de la marca del «León»; los mejores por la forma y duración. The Sport. SEVILLA, 16.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato en su despacho de esta mañana con S. M. el Rey, le informó de los telegramas recibidos de Marruecos, que por cierto no acusan novedad, y de los enviados por nuestros embajadores en el Extranjero. Los de estos últimos son escasos y de poco interés.

Dijo el jefe del Gobierno á los periodistas que esta tarde, á las cuatro, se reúne con los señores ministros de Hacienda, Guerra y Marina, para examinar el proyecto de decreto relativo al cumplimiento de la ley de Presupuestos en lo referente á la intervención civil en Guerra y Marina, asunto que será objeto de nuevo examen en el Consejo de ministros que habrá de celebrarse el domingo próximo por la mañana.

El Rey no asiste á la sesión inaugural del Congreso de doctores, solemnidad á la cual concurrirá, en representación del Gobierno, el señor ministro de Instrucción pública, pero S. M. dará en honor de los Congresistas un te en Palacio.

Están asociados á dicho Congreso todos los rectores de Universidades y presidentes de Academias.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

UN HONOR.

FIESTA DE PERIODISTAS

En la casa de Prensa Gráfica se ha verificado la entrega de las insignias de Alfonso XIII á los Sres. Verdugo y Zabala, los admirables creadores de «La Esfera», constituyendo el acto un hermoso homenaje de simpatía y admiración hacia los infatigables trabajadores y artistas, que con su esfuerzo y su entusiasmo han logrado dotar á la Prensa española de la brillante realización de un sueño que fué acariciado por muchos, pero únicamente por ellos conseguido.

Las insignias fueron regaladas por el personal de Redacción, Administración y talleres de la casa y por los corresponsales administrativos de «Mundo Gráfico» y «La Esfera».

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes, previamente invitado por la Comisión organizadora de la fiesta y del agasajo, honró con su presencia la Casa, complaciéndose, según sus elocuentes palabras, en imponer las insignias á tan beneméritos patriotas como son los Sres. Verdugo y Zabala.

El presidente de la Comisión organizadora, Sr. Vinaixa, en fluidas y emocionadas frases, ofreció las insignias, que son dos hermosas joyas.

Al acto concurren distinguidas personalidades del mundo de las letras y de las artes, más gran número de corresponsales de provincias, venidos á Madrid con este solo objeto.

En nombre de los agasajados, dió las gracias al ministro, por su presencia en el acto, el distinguido colaborador de «La Esfera», señor Francos Rodríguez, y todos los asistentes renovaron su enhorabuena á los Sres. Verdugo y Zabala.

Sirvióse un espléndido lunch, y la fiesta fué amenizada con música.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CELEBRACION DE UN ANIVERSARIO

EL CUERPO DE TELEGRAFOS

Una fiesta.

Ayer se celebró una fiesta en el Círculo Telegráfico para conmemorar el LX aniversario del Cuerpo de Telegrafos.

El Sr. Hidalgo Machado comenzó el acto, pronunciando con gran elocuencia una conferencia interesantísima acerca del tema «Ideales telegráficos».

Dijo que fué momento histórico el 22 de abril del año pasado, por la importancia que dió al acto la presencia del Sr. Ortuño, cuyas declaraciones iniciaron los nuevos derroteros en las orientaciones telegráficas. Que el primer ideal de Correos y Telegrafos debe ser «Ortuño, jefe perpetuo».

Explicó después lo que deben ser los ideales de los telegrafistas, señalando una serie de puntos capitales para el desenvolvimiento de la telegrafía, colocándola á la altura de un servicio rápido como los más perfectos europeos.

Relata brillantes episodios telegráficos, que revelan la intimidad del servicio y su importancia.

Dedica párrafos sentidos á la creación del Colegio de Huérfanos, que enternece al auditorio.

Hace relación á la proclamación de la Virgen del Pilar como Patrona, diciendo que Ella salvó á España cuando la fe española volvió enardecido su espíritu con las vibrantes expresiones de la jota, de esa sublime canción que un historiador calificó de himno del Amor y de la Patria.

Termina con vibrante alocución á los telegrafistas españoles para la consecución de sus ideales, diciéndoles que no desmayen; que hablen á todos de amores de patria, himnos de gloria y resurgimiento de esperanzas; que cuando sientan desfallecimiento desde los apartados confines de sus oficinas, celdillas del panel de abeja de la red telegráfica, aneguen su espíritu en la grandeza de nuestra unión, diciendo que la misión nuestra no se acaba; la Telegrafía es la metafísica del progreso, la psicología de las naciones, el cerebro de la Humanidad.

Para la consecución de estos ideales refiere un episodio de su vida telegráfica, cuando el Centenario de América, de una intensidad poética muy grande: «Cuando era el telegrafista de la estación montada en el monasterio de la Rabida, desde la altura del monumento á Colón una persona á quien acompañaba, le decía, señalando las borrosas lejanías donde se juntan el mar y el cielo: ¿Ves la grandiosidad de la epopeya colombina? ¿Ves el arrojado afán de descubrir un mundo? Pues todo eso lo hizo la fe; todo eso lo hizo la constancia.»

A continuación de esta conferencia se leyeron algunas poesías, muy sentidas, alusivas á la fiesta, de Félix Cuquerella, Jacinto Soriano, Jackson Veyan, Camino Nessi y Andión, que fueron ovacionadísimas.

Habló después el Sr. Ortuño, que preside la fiesta, en unión del director de Telegrafos en la zona francesa de Marruecos, del subdirector de Telegrafos y los inspectores del mismo Cuerpo y del jefe del Centro.

El Sr. Ortuño hizo un resumen del acto y expuso algo de los proyectos que para el próximo presupuesto prepara, pensando siempre en introducir en tan importante servicio público todas las mejoras é innovaciones posibles.

El director general fué aplaudidísimo.

El jefe francés de Marruecos, á quien el señor Ortuño dió un efusivo abrazo, salió complacido de la cariñosa acogida, que le dispensaron los telegrafistas españoles, que le despidieron vitoreando á su país.

El acto terminó con vivas á España y al Rey.

LOS BORRACHOS

TRES NAVAJADAS

El vino y la navaja han dado nuevamente qué hacer á la Policía y al Juzgado.

Anoche se desarrolló en la calle de Ferraz un sangriento suceso, en el que una de las causas fué el estado de embriaguez que padecían los contendientes.

Pedro Villar Gómez, de cuarenta y nueve años, y Eustasio Pastor González, de treinta y cinco, ambos ebanistas, estuvieron jugando y bebiendo hasta emborracharse en una taberna de la calle de Ferraz.

Una de las jugadas motivó una acalorada discusión, que degeneró luego en disputa.

Se calmaron los ebanistas, y luego de insultarse continuaron jugando y bebiendo, como si nada hubiese ocurrido.

Cuando el dueño de la tienda de vinos se á cerrar, despatchó á los narroquianos, y Pedro y Eustasio salieron á la calle, donde comenzaron una nueva discusión sobre las cosas del oficio.

Volvieron á reírse, y Pedro cogió una piedra y se la arrojó á Eustasio, caecándole una herida leve en la cabeza.

Entonces Eustasio sacó una navaja de la, llanadas cabriteras, dando á su compañero varios tajos en los brazos y espalda.

El agredido cayó al suelo vertiendo sangre en abundancia en el momento que llegaron al lugar del suceso los guardias municipal número 98 y de Seguridad núm. 1.149.

Mientras uno detenía á Eustasio, el otro conduca al herido á una clínica próxima.

Los médicos de guardia le practicaron la primera cura.

Presentaba tres heridas incisas: una en el codo derecho, de unos tres centímetros de extensión; otra en el tercio superior del antebrazo izquierdo, muy profunda, y la última, superficial, en la región escapular derecha.

Después de curado, fué trasladado en grúa al Hospital de la Princesa.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy ha visitado en su despacho al presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, el recientemente nombrado presidente de la Audiencia de Madrid, D. Francisco Vasco y Vasco.

La visita tuvo por objeto cumplimentar al presidente Sr. Díaz Agero (D. Alfonso) y ofrecerse en el cargo que ha comenzado a desempeñar.

El Sr. Díaz Agero agradeció, con la galantería que le es peculiar, al Sr. Vasco la atención de que era objeto, presentando además al nuevo presidente, al vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Soria; á varios representantes de la provincia que en aquella ocasión en el edificio se encontraban, así como también al secretario general de la corporación, Sr. Viñals (D. Simón).

La entrevista, como puede suponerse, fué afectuosísima.

—Es muy cierto, como dice un colega, y de ello se lamenta, de que los mozos que ante la Comisión mixta de reclutamiento alegan alguna enfermedad ó defecto físico, sean llevados desde la casa provincial á un departamento militar de la calle de Ferraz, escoltados por un guardia del Cuerpo de Seguridad, como si de gente maleante se tratara, y con este motivo hace cargos á la Diputación; pues bien, ni la Comisión mixta, y menos la Diputación provincial, entienden en este asunto, siendo otra la autoridad que en ello interviene, así como es de rigor manifestar que los mozos que después son trasladados desde la calle de Ferraz al Hospital Militar de Carabanchel, hacen el trayecto en un bien acondicionado automóvil militar.

—Por iniciativa de los Sres. Soria y Llaseira, van á gestionar los representantes de la provincia de Madrid se les conceda franquicia postal para dentro de esta provincia, haciéndose extensiva la franquicia al correo interior.

—Mañana se inaugurará en el Hospital Provincial el laboratorio que hace tiempo debía haberse instalado en dicho centro, y en cuyo asunto tanto interés ha demostrado el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Soria.

El laboratorio, dirigido por el eminente doctor Mendoza, ser una mejora de suma importancia, y á dicho centro podrán acudir los particulares, abonando por los servicios que demanden, los precios económicos que habrán de fijarse.

A la inauguración, que tendrá lugar mañana á las diez, asistirán el gobernador civil, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, la Comisión provincial, su vicepresidente y varios representantes de la vicepresidencia.

—Muy en breve se realizará, por disposición del presidente, Sr. Díaz Agero, una expedición, con dementes, desde los manicomios de Ciempozuelos á varias provincias de España, de las cuales son naturales los mencionados enfermos, y halláanse indebidamente gravando el Erario provincial.

—La casa Palacio de la Diputación ha sido hoy muy visitada por numerosos aficionados á la fiesta taurina, en demanda de billetes para la corrida de Beneficencia, que habiá de efectuarse el domingo próximo.

Los representantes de la provincia no desean de recibir visitas y cartas pidiendo localidades, cuyos pedidos tienen que hacer los diputados á la Empresa para servir sus compromisos, previo el oportuno pago; y decimos esto, porque no faltan individuos que sabiendo que es la corrida de Beneficencia, pretenden que los diputados les regalen los billetes, sin que se sepa por qué regla de tres, como decirse suele, tienen la obligación de atenderles en concepto de «tifus».

Esta corrida, como todas las demás, tiene la característica del «toma y daca».

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

JUSTA REFORMA

Los abogados fiscales sustitutos.

Apenas el Sr. Burgos habló días pasados de reformar la actual é incomprendible situación de los abogados fiscales sustitutos, un aplauso general acogió sus palabras.

Ninguna reforma más necesaria y justa que ésta.

Los abogados fiscales sustitutos, que desinteresadamente han prestado siempre valiosos servicios á la Administración de Justicia, como repetidamente han declarado ante los señores del Sr. Burgos y los fiscales del Supremo, tienen probada suficientemente, con más lógica que por el procedimiento de la oposición, su competencia y aptitud para ingresar en las carreras judicial y fiscal.

Parece ser que el ministro de Gracia y Justicia quiere acometer esta justa labor, y, ya que anteriores disposiciones ministeriales privan á dichos funcionarios de los beneficios que la ley orgánica del Poder judicial les otorga, darles el premio que merecen.

Esperamos el decreto anunciado por el señor Burgos, deseando unir nuestro aplauso al de la opinión pública, que seguramente acogerá con beneplácito cuanto se haga en este sentido.

Conferencias reformistas

La Juventud Reformista, de Madrid, constituida por un gran núcleo de jóvenes entusiastas de las ideas liberales, ha comenzado su propaganda activa, organizando una serie de conferencias, que llamarán la atención poderosamente, por la actualidad de los temas y la competencia reconocida de los conferenciantes.

La primera serie de conferencias que organiza la Juventud será desarrollada en la forma siguiente:

24 de abril.—«La cuestión mediterránea», por D. Camilo Barcia y Rodríguez.

8 de mayo.—«Relaciones entre la Iglesia y el Estado», por D. Francisco Rivera Pastor.

15 de mayo.—«Las transformaciones del Derecho de propiedad», por D. Demófilo de Buen.

29 de mayo.—«El problema de la enseñanza primaria», por D. Rafael Vicente y Sevilla.

12 de junio.—«La política hispanoamericana», por D. Augusto Barcia, presidente de la Juventud.

Es muy grande el número de invitaciones que se solicitan de la secretaria de la Juventud (calle del Prado, 8) para estas interesantes conferencias, que prometen estar brillantemente concurridas.

BODAS.—BAUTIZOS

No dejen de ver los escaparates de ROLDAN ó pidan muestrario de cajas, platos, etc. Carretas, 35. Barquillo, 41 duplicado.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

MELILLA. Da cuenta el comandante general que Sus Altezas revistaron ayer las fuerzas y posiciones de Zeludán, y después de visitar también las del Zaio, se trasladaron á Mescera Xelun, donde fueron cumplimentados por el coronel francés De Turant, comisionado por el general Lyautey.

El acto fué revestido de gran solemnidad por los franceses, que rindieron honores con cinco escuadrones.

De nuestras fuerzas asistieron cuatro escuadrones peninsulares, uno indígena y el tabo- de Alhucemas.

En la entrevista reinó la mayor cordialidad, y Sus Altezas imitaron al coronel De Turant para que fuese á Melilla y les acompañase á la excursión al territorio de Kadur, habiendo aceptado la invitación, marchando á dicha plaza, desde la cual regresará mañana á su campamento.

Nuestra oficialidad fué muy agasajada en el campamento francés, y por la noche se les correspondió con una comida en el Zaio.

Por la tarde, Sus Altezas visitaron las escuelas españolas-indígenas, Comedor de Caridad, Cámara de Comercio, Centros hispano-marroquíes, hospitales y cuarteles de Ingenieros y Artillería.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LOS TEATROS

FESTIVAL BENEFICO

Novedades.—Anoche se celebró en el teatro de Novedades un festival á beneficio de la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina.

Se puso en escena la aplaudida revista El siglo de oro, por la compañía de Novedades. Luego se representó el entremés de los hermanos Quintero, El chiquillo, desempeñado admirablemente por la notabilísima Nieves Suárez y el aplaudido actor Alejandro Maximino, que espontáneamente se ofrecieron á prestar su valioso concurso en obsequio á los pobres.

Nieves Suárez fué objeto de una formidable ovación y tuvo que salir á escena ininidad de veces entre las aclamaciones del público.

El Sr. Maximino dijo su papel muy discretamente.

Luego se presentaron varios números de variedades.

Sólo merecen citarse la Miralles, que es una bailarina admirable, y Salud Ruiz, tonadillera, que fueron aplaudidísimas.

La Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, ejecutó El baile de Luis Alonso y la fantasía de Gigantes y cabezudos.

El público le tributó una calurosísima ovación.

El teatro estaba lleno totalmente y adornado con flores y ricos mantones de Manila.

El éxito para la Sociedad benéfica del distrito fué moral y materialmente grande.

T.

ACETILLAS

Princesa.—El sábado, tercero de moda, á las diez de la noche, se pondrán en escena el idilio dramático en dos actos, original de D. Santiago Rusiñol, El patio azul, y la comedia en dos actos de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, El nido.

El domingo, por la tarde, la comedia cómica en tres actos de gran éxito El tercer marido.

A las diez de la noche, en función popular, Zazá.

Lara.—El domingo, á las cuatro y media, en función de tarde, se representará la comedia Amanecer (tres actos).

A las siete y media, doble, La familia de la Sole ó El casado casa quiere y la gitanería en dos cuadros El amor brujo, por Pastora Imperio, y á las diez y cuarto, en doble especial, Amanecer y Pastora Imperio en su repertorio.

Zarzuela.—El domingo 25 se celebrarán en este teatro las siguientes funciones de tarde:

A las cuatro y media, en sección doble (2,50 butaca), la comedia lírica, de general aplauso, nueva, Amores de aldea.

A las seis y cuarto, la graciosísima obra, de los Sres. Alvarez Quintero, Sangre gorda; la linda opereta, del maestro Luna, Los cadetes de la Reina, y la zarzuela nueva, del maestro Millán, La mala tarde.

Por la noche, á las diez, en función popular: á precios populares, la ópera Maruxa y La mala tarde.

Apolo.—El sábado, á las seis y á las siete y cuarto (sencillas) La noche vieja y En Sevilla está el amor, y á las diez y media (doble), La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La pandereta.

El domingo, tres secciones dobles, con los siguientes programas: á las cuatro, La noche

vieja y La pandereta; á las seis y cuarto y á las diez y media, La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La pandereta.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena: á las cuatro, La herencia de Gil; á las seis y cuarto, La sobrina del cura é Isidra ó las cuarenta y nueve provincias, y á las diez y media, La herencia de Gil.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, se representará el juguete cómico en dos actos Mi querido Pepe, acompañado del saladísimo juguete cómico, también en dos actos, titulado Pastor y Borrego.

A las diez y media de la noche, doble, Pastor y Borrego.

El lunes, en la sección vermouth de las seis y media, se representará Mi querido Pepe, y por la noche, á las diez y media, doble, Pastor y Borrego.

De regreso.—Desde hace días se encuentra en Madrid la hermosa y celebrada artista Ursula López, que regresa de Buenos Aires y Brasil, después de una campaña muy provechosa.

La Prensa de América dedica á Ursula unánimes elogios por su labor artística, que ha cautivado á aquellos públicos.

PARA LEER

El libro del drama policiaco, en un acto, El ladrón misterioso, se ha impreso y puesto á la venta.

El éxito alcanzado en Madrid por este interesante drama, único en su género, que, apenas retirado del teatro donde se estrenó, aparece en provincias, por donde pasará confirmando sus inquietantes hazañas El ladrón misterioso.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Santiago, Reixa y Caravaca; coroneles Polanco, Bermúdez de Castro y Bravo; tenientes coroneles Llano y Chinchilla, comandantes Nieves y Gómez Caminero, comisario de guerra Mourente, capitán Ramírez, médico primero Van Baumberghen, teniente Barrón y el agregado militar de Austria conde Alejandro de Dzieduszzycki.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia asistió, á las nueve de la mañana, á la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor), donde hubo misa de comunión para las madres cristianas.

Luego recibió en audiencia á la embajadora de Alemania, á la marquesa viuda de Soidos y á doña Concepción C. de Castro.

S. M. el Rey pasó la tarde jugando al polo en la Casa de Campo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para que haciendo uso de las facultades consignadas en los artículos 6.º y 7.º de la ley de 23 de diciembre de 1914 atienda, con los créditos que no hayan de invertirse en el ejercicio actual, á los gastos que ocasionen la donación y armamento de los buques que se adquieran.

INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para el cuidado y conservación de la Alhambra de Granada.

—Aprobando el reglamento orgánico de Cuerpo de inspectores médicos escolares.

—Disponiendo que por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se lleve á cabo el Censo de población de Vall de Alba.

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para adquisición, por concurso, de 46 coches automóviles con destino á la vigilancia y conservación de las carreteras del Estado.

—Nombrando ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas á D. Ignacio Vidal.

—Declarando jubilado al inspector general de dicho Cuerpo D. Calixto Rodríguez García.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Centro Liberal de Buenavista

Dentro de breves días se inaugurará este Centro (Alcalá, 143), dedicado á difundir el ideal monárquico y á contribuir á que la cultura patria vaya en aumento.

Al acto inaugural asistirán el jefe del partido, el excelentísimo señor conde de Romanones, D. Eduardo Vincenti, D. Santiago Alba y otras ilustres personalidades del partido liberal.

Las clases empezarán á regir el lunes 26, estando al frente de las enseñanzas el conocido pedagogo D. Diodoro Cabero.

El cuadro de estudios comprende la Primera enseñanza en sus tres grados: Párvulos, Elemental y Superior, para niños y niñas, Dibujo, Modelado y otros.

La enseñanza será gratuita para los socios y sus hijos.

Los que deseen inscribirse como socios podrán presentarse de nueve de la mañana á seis de la tarde en el domicilio social, y el conserje les facilitará los impresos necesarios.

Publicaciones de actualidad

MAURA ANTE EL PUEBLO

Dos pesetas Librería Beltrán, Príncipe, 16.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EN LA CASA DE LA VILLA Sesión accidentalada

Los transportes y las subsistencias.—Estafa de 25.000 duros.—¿Habrá complicaciones?—Negligencia de la Policía.—Asunto al Juzgado.

Comenzó la sesión á las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast. Enterado.

El Concejo se dió por enterado de una comunicación del Gobierno civil, remitiendo certificación de acuerdo del Tribunal provincial de lo Contencioso, dando por caducada una demanda interpuesta por la Cámara oficial de la Propiedad urbana contra providencia gubernativa confirmatoria del acuerdo municipal que estableció en el presupuesto para el año 1913 el arbitrio sobre conservación, limpieza y construcción del alcantarillado; y de otra comunicación del Gobierno civil, desestimando recursos de la Cámara oficial de la Propiedad urbana contra el acuerdo de la Junta municipal aprobatorio del presupuesto vigente en lo que se refiere al arbitrio por paso de carruajes al interior de las fincas y al de canales y bajadas de agua.

De otra comunicación del Gobierno civil, desestimando recurso contra acuerdo municipal creando veinticinco plazas de capataces para el servicio de Limpiezas; y de otra comunicación de la Administración de Propiedades é Impuestos de la provincia, trasladando acuerdo del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, que desestima recurso de la Alcaldía Presidencia contra resolución de la Delegación del ramo sobre exención del arbitrio de inquilinato á una Sociedad de parte de un local en el núm. 6 de la calle de Fernánfor, destinado á oficinas.

Recepción.

Se aprobó una moción de la Alcaldía Presidencia, proponiendo se verifique en la primera Casa Consistorial una recepción en honor de los concurrentes al Congreso de doctores que se celebrará en esta corte.

Las vaquerías.

Quedó sobre la mesa un dictamen proponiendo la renovación, por cinco años, de las licencias de las vaquerías establecidas en el interior de la población, por caducar las que tienen en 15 del corriente mes, haciendo constar el Sr. Retortillo, presidente de la Comisión de Policía urbana y autor de un voto particular contra el citado dictamen, que se congratulaba de que el asunto quedase sobre la mesa, porque de ese modo todos los concejales podrán discutir el asunto con verdadero conocimiento de lo que en el expediente existe.

Médicos supernumerarios.

Se entabló una amplia discusión sobre ocho expedientes, proponiendo los nombramientos de otros tantos médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal, en la que intervinieron varios señores concejales, siendo retirados los dictámenes.

Igual se hace con otros ocho dictámenes proponiendo el nombramiento de ocho practicantes agregados.

Reposición de empleados.

Se acuerda elevar á la Junta municipal, para su resolución, el dictamen de los señores letrados consistoriales, relativo á la interposición de recurso contra la provincia gubernativa, ordenando la reposición de dos funcionarios de la Junta de Salubridad é Higiene y desestimar la reposición solicitada por los interesados.

Licencias.

Se conceden las siguientes licencias:

Para construir una casa en el número 6 de la calle del General Ricardos; otra en la calle de San Raimundo, con vuelta á la de Beire y Mariana.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 7 de la calle de San Ernesto y en la casa número 33 moderno de la calle de López de Hoyos.

Para construir una casa en el número 54 duplicado de la calle de Antonio López; otra en el número 12 de la calle de Jardines; otra en el número 3 de la calle de la Alameda; otra en el número 28 del paseo del Prado y el abono al propietario de la cantidad de 5.200 pesetas, importe de 44 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 125 pesetas metro.

Para construir un pabellón destinado á cuartos y cocheras en el interior del solar número 23 de la calle de Galileo; y para verificar obras de ampliación y reforma en la casa número 9 de la calle de Narváez, con vuelta á la de Jorge Juan.

Los transportes y las subsistencias.

El Sr. Alvarez Arranz aboga por la urgencia de la discusión de su moción, en la que pide que, como medida para facilitar los abastos de esta capital, se interese de la Compañía de tranvías una contestación relacionada con la concesión de la línea de Estaciones y Mercados, en cuanto se refiere al transporte de mercancías.

El Sr. Valero Hervás estima que se debe acordar la urgencia de la discusión por ser asunto de gran importancia y oportunidad.

El Sr. Carnicero opina que no es urgente la discusión de este asunto, puesto que en el mes de marzo de 1910 se presentó en el Ayuntamiento un proyecto con el mismo objeto, y no se ha tomado resolución alguna.

El Sr. Alvarez Arranz dice que su moción sólo tiende á hacer cumplir un contrato.

Se refiere al proyecto aludido por el señor Carnicero; dice que se trata tan sólo de un proyecto de hacer una concesión á un particular, que se convertiría en un intermediario que se lucraría con la cesión.

Anuncia que si no se acuerda la urgencia, como delegado de tranvías requerirá hoy mismo á la Empresa para que cumpla el contrato.

El Sr. Carnicero se opone á la urgencia,

diciendo que el Sr. Alvarez Arranz quiere imponerse á sus compañeros, ó ha faltado á su deber durante un año, que siendo delegado de tranvías no ha hecho cumplir el contrato.

Duda si la Empresa está ó no obligada á lo que se indica en la moción.

El Sr. Alvarez Arranz dice que en 1872 se solicitó del Ayuntamiento la concesión de un tranvía para el transporte de mercancías de las estaciones á los mercados.

El Sr. Carnicero interrumpe constantemente, sin atender las llamadas al orden de la presidencia.

Los Sres. Llorente y Trompeta le interrumpen preguntándole si ha retirado ó no la proposición.

El Sr. Alvarez Arranz la da por retirada, insistiendo en que siente que el Ayuntamiento no le preste su apoyo; pero que como delegado de tranvías obligará á las Empresas al cumplimiento de lo pactado.

El Sr. Prast dice que si la retira será por su voluntad, puesto que la presidencia le amparará en su derecho.

El Sr. Alvarez Arranz declara una vez más que retira la proposición.

El Sr. García Cortés dice que los socialistas firman también la moción y la mantienen, haciéndola suya.

El Sr. Llorente dice que la minoría republicana también la hace suya; pero no votan la urgencia por estimar que acaso el contrato haya podido prescribir en ese punto, y además por querer estudiar si este asunto es preferente ó no á la unificación de tarifas.

Se lamenta de que el alcalde no haya hecho cumplir el contrato.

El Sr. Prast declara que el delegado de tranvías ha cumplido con su deber, estudiando el asunto y trayendo soluciones.

El Sr. Bellido se extraña de que el Ayuntamiento no haya aprobado sin discusión la propuesta.

Añade que las concesiones de tranvías son permanentes, y ó caducan todas ó no caducan ninguna de las bases.

Aboga por la aprobación de la urgencia.

El Sr. Valero Hervás dice que tiene dos puntos importantes la proposición: el incumplimiento del contrato el primero, y estima que el alcalde y el delegado pueden y deben exigir su cumplimiento.

El segundo punto es el referente al abaratamiento de las subsistencias, pescado, verduras y frutas, y el Sr. Valero Hervás estima que el asunto es de gran importancia y no debe soslayarse la cuestión, para que el vecindario pueda saber si pueden abarataarse las subsistencias con la proposición del Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Retortillo declara que la Subcomisión municipal que entiende en el asunto de la unificación de tarifas es tan sólo una Comisión informativa, añadiendo que la proposición del Sr. Alvarez Arranz no entorpecerá en nada las otras gestiones.

En votación nominal es acordada la urgencia de la proposición por 22 votos contra 12.

El Sr. Alvarez Arranz se lamenta del espectáculo que el Concejo ha dado antes de la votación.

Agradece á los que le han apoyado en estos momentos y pone de relieve la importancia de su proposición, puesto que tiende al abaratamiento de las subsistencias.

Dice que el arrastre de las subsistencias se hace hoy en la misma forma del siglo pasado, con la misma lentitud y con los mismos gastos.

Da lectura á la instancia de la Compañía de tranvías pidiendo la concesión de la línea para unir las estaciones con los mercados para el transporte de mercancías y viajeros, en cuya forma se hizo la concesión mediante escritura.

Se extraña de que alguien pueda decir que una parte de la concesión, precisamente la que más interesa al vecindario, está caducada.

Añade que en el expediente de concesión se citan las tarifas de transporte de mercancías ofrecidas por el propio concesionario, marcando el precio de 50 céntimos por tonelada y kilómetro.

Lee los datos que aparecen en su proposición, y que ya conocen nuestros lectores, de los que resultan grandes economías, hasta el punto de que lo que actualmente cuesta pesetas 60.000, costaría sólo 6.000.

Estima que si la Compañía general de Tranvías quiere establecer el arrastre de mercancías por todas sus líneas se conseguiría una economía extraordinaria, evitándose además los continuos desperfectos del pavimento.

Dice que se habla de la unificación de tarifas de tranvías con relación á la unificación de fechas de caducidad y hay que tener en cuenta que al revertir al Ayuntamiento la línea de Estaciones y Mercados tendrá que ser con un material de transporte de mercancías, material que en la actualidad no existe y es forzoso obligar á la Compañía á que lo establezca.

Anuncia que se ocupará en tiempo oportuno de la cuestión de unificación de tarifas para que el vecindario no se fie del espejuelo de tales ó cuales beneficios que se ofrecen, sin indicar los perjuicios que pueden irrogarse al vecindario.

Dice que debe aprobarse la proposición para que en un plazo de ocho días se exija á la Compañía la contestación categórica de si ha de cumplir lo que el contrato le obliga, para en el caso contrario decir al vecindario lo que habría que hacer con una Empresa que no

Los doctores españoles

Sesión preparatoria.

Los doctores inscritos en los Claustros universitarios acordaron reunirse en un Congreso magno, con el fin de estrechar los lazos que los unen y formar una Federación nacional que les permita ser útiles a la cultura nacional y contribuir a los adelantos que incansablemente van desarrollando todas las ciencias.

A las cuatro de la tarde de ayer dió comienzo la sesión preparatoria en el Paraninfo de la Universidad.

Presidió D. Luis Ortega Morejón, teniendo a su derecha a izquierda a los Sres. Sánchez Santa Ana, Peirona, Ors, Masip, Montaldo y Samper.

El Sr. Ortega Morejón se levantó para presentar la dimisión de la Mesa, y por aclamación quedó ésta nombrada, con un voto de gracias.

El Comité de organización ofreció al señor Bergamín una placa doctoral, placa que ha aceptado.

El secretario, Sr. Samper, procedió a la lectura del Reglamento, de los presidentes de honor y de los adheridos.

El Sr. Ortega Morejón hizo una breve historia de la clase doctoral y dedicó un recuerdo cariñoso a Bergamín, dando la bienvenida a los congresistas de provincias. Dió cuenta de que hoy celebrará la sesión inaugural, con la asistencia de S. M. el Rey.

El doctor Estebaner, de Barcelona, se levanta para pedir que se haga algo práctico. Aboga por que tengan muchas sesiones generales, aparte de las particulares, pues no es justo comer y no trabajar. (Señales de aprobación y aplausos.)

El Sr. Ortega Morejón contestó al orador diciendo que las sesiones particulares se celebrarán, por las mañanas, en el Ateneo, y las generales se celebrarán en el Paraninfo de la Universidad, por las tardes.

Mientras se procedía a dar cuenta de los señores congresistas entró el Sr. Bergamín, quien al ocupar la presidencia fue saludado con una salva de aplausos.

El Sr. Bergamín pide perdón por su retraso por haber tenido que dar una conferencia en la Unión de damas españolas. Saluda a todos los doctores y termina deseando grandes prosperidades a la nueva Federación y dando las gracias por la placa que le han concedido. (Grandes aplausos.)

Asistieron unos noventa congresistas, siendo 400 los adheridos. Entre los congresistas reinó el mayor entusiasmo.

En el Hotel Ritz

Anoche se celebró en el Hotel Ritz la recepción con que el Comité organizador del primer Congreso de doctores españoles ha obsequiado a los representantes de provincias. La fiesta resultó agradabilísima, y a ella asistieron elegantes damas y bellísimas muchachas, entre las que recordamos a la señora y señoritas de Couder, Fitzu, Abras Xifra, Carrillo, Sánchez, Benítez, Aguilera, Irureta Goyena, Rujula, Ortega Morejón, Honey, Palomar de la Torre, Samper, Castell, Santa Ana, Campos, Catalan, Fe, Martine Durán y Menéndez Carrillo.

Entre los caballeros figuraban los condes de Calleja, San Rafael y Casa Rojas; señores Sánchez Calzado, Arizmendi, Novella, Navarro Fernández, Herrera, Sánchez Puerta, Trevilla, Benítez, Encina, Sánchez Aguilera, Valerdi, Pérez García, Rodríguez Triguero, Estebanell, Alamán, Ortiz, Valdivia de la Fuente, Decré, Fernández (D. Santiago), Martínez del Campo, Barredo, Aguilera, Dolete, Segovia, Abras Xifra, Nadal de Abras, Prada, Romero, Charrin, Moral, Ureña, Luyser, Dorado, Mistjans, Díaz del Villar, Fernández Gómez, Espina y Capo, Carrillo Liñán, Céspedes, Granell, Rujula, Vaca, Riquelme, Ortega Morejón, Ferraz, Cuadrado, Caravaca, Martínez Agulló Batagné, Couder, Jordana, Sánchez Rodríguez, Benítez, Cerezo, Gómez Robledo, Marco, Alvarez Ude, Bayod, Palomar de la Torre, Honey, Sánchez Santana, Franco, Prim, Díez de Revenga, Rojas, Castell, Campo, Fillot, de Casinells, Stocker, Ruiz Túnex, Reverter, Castillo, Sañudo, Catalan, Tova, Peirona, Sánchez Suñillo, Catalan Latorre, Mezquita, Carrillo Guerrero y Menéndez Burguella. Los asistentes fueron obsequiados con un suculento lunch, y todos salieron encantados de tan simpática fiesta.

Recepción en el Ayuntamiento.

El sábado, a las seis de la tarde, se celebró en la primera Casa Consistorial una recepción en honor del primer Congreso de doctores españoles.

La Banda Municipal, que dirige el maestro Villa, dará un concierto, cuyo programa es el siguiente:

- 1.º Le voltigeur, marcha militar. Parés.
2.º La gruta de Fingal, obertura, Mendelssohn.
3.º Pantomima de Las golondrinas, Usandizaga.
4.º a) Melodía. b) Momento musical, Schubert.
5.º Vito, danza española para violoncello (por el Sr. Villa, Luis). Poper.
6.º Sinfonía sobre motivos de sarzuelas, Barbieri.

El Comité organizador pone en conocimiento de todos los señores doctores inscritos, que el día 22, a las cuatro de la tarde, se verificará la sesión preparatoria en el Paraninfo de la Universidad Central, y el día 23 la solemne sesión inaugural a la misma hora y en el mismo local.

Han hecho su presentación oficial en este Comité varios delegados de provincias, entre ellos el padre Victoria, director del Laboratorio del Ebro, presidente de la sección de Farmacia; el presidente de la sección de Farmacia e ilustrado académico D. Martín Balmaciá; de Córdoba, el doctor Villegas; de Málaga el Sr. Encina Candebat y otras muchas ilustres personalidades.

Dijo el conde de Romanones que, como esperaba, en cuanto a política internacional han respondido las declaraciones del Sr. Maura a sus antecedentes, aunque esto habrá producido gran desilusión en las derechas, para las cuales toda la elocuencia del ilustre orador no será bastante a inclinarlas a una política de inteligencia con Inglaterra y Francia.

Respecto al llamamiento que hizo el señor Maura a las derechas, desea que dé resultado, aunque teme que para éstas pueda ser el discurso una desilusión.

TOROS Y TOREROS

Habiendo cesado D. Manuel Acedo en la representación del novillero Gabriel Hernández (Posadero), éste ha conferido poderes a D. Juan Jufra.

Toros en Lisboa.

LISBOA, 21. En vista del éxito tan grande alcanzado el domingo anterior por Alejandro Sáez (Alé) en esta plaza, la Empresa organizó una corrida para esta tarde con el citado diestro.

Los toros de J. Nuncio fueron superiores. Alé confirmó el gran cartel conquistado en la corrida anterior; estuvo superiorísimo toreando con el capote y muleta; banderilleó cuatro toros de forma colosal, escuchando toda la tarde grandes y ruidosas ovaciones. Al terminar la corrida el público le llevó en hombros hasta la fonda. Los rejoneadores Sres. Casimiro fueron ovacionadísimos.

En Aranjuez.

Para la tradicional corrida que se celebra el día de San Fernando en Aranjuez está ya ultimado el cartel.

Se lidiarán seis toros de D. Eduardo Olea por las cuadrillas de Vicente Pastor, Rodolfo Gaona y Saleri II.

Una tonta.

En Sevilla, y en el cortijo de Caño Navarro, propiedad de D. Anastasio Martín, se ha celebrado, como todos los años, un lucido tentadero de reses bravas. A la fiesta, que fué de las que dejan memoria entre los buenos aficionados, fué invitado para dirigir la faena el valiente novillero José Sánchez (Hipólito), que realizó una labor de verdadero maestro.

Fueron tentadas setenta y cinco becerras, de las cuales resultaron ocho muy bravas y cuatro insuperables.

Las demás cumplieron como buenas. Los invitados, que eran muchos y distinguidos, fueron obsequiados por D. Anastasio Martín, sabiendo todos muy complacidos de la esplendidez del famoso ganadero.

Las corridas de Brozas.

En los días 21 y 22 del actual se han celebrado en Brozas (Cáceres) dos novilladas, lidiándose, en la primera, toros de Bueno, y en la segunda, de Coquilla. Unas y otras reses mataron siete caballos.

Alvarito de Córdoba, en una y otra corrida estuvo superiorísimo lanceando y banderilleando, y con la muleta y matando cosechó grandes ovaciones y fué sacado en hombros de la plaza las dos tardes.

Angelete, superior en las dos corridas, y muy aplaudido también.

P. ALVAREZ

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Abogados, fiscales y jueces.

Por el ministro de Gracia y Justicia se han hecho los siguientes nombramientos:

Abogados fiscales: de Las Palmas, a don Luis Solís y García Barbón, y de Palma, a D. Luis Zapatero González.

Jueces: de Las Palmas (Triana), a D. Luis Palache y Orozco; de Santa Cruz de Tenerife, a D. Eduardo de Zúñiga; de La Bañeza, a D. Ladislao Poig y Mariño; de Cervera, a D. Francisco Robles Figueroa; de Montoro, a D. Eduardo Delgado Colmayo; de Herrera del Duque, a D. Agustín Aranda y García de Castro, de Cazorla, a D. Fernando Higuera Barutia; de Murias de Parredes, a D. Jaime del Ojo y Fiestas; de Amurrio, a D. José Luis Apalategui y Coejo; de Tamarit, a D. José Álvarez Rodríguez, y de Bande, a D. Antonio Sanz Fernández.

También se declara excedente a D. Fernando Gil Mariscal.

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento bajo la presidencia de D. Juan Alvarado, se ocupó, entre otros asuntos, de la inclusión en el cuadro A de la ley de Comunicaciones marítimas de un servicio mensual de vapores desde el Mediterráneo a la Habana y viceversa; de la cooperación de consumo en los Sindicatos agrícolas; real orden del ministro de la Gobernación sobre accidentes del trabajo en la agricultura; devolución de derechos a los importadores de hoja de lata extranjera para fabricación de conservas, y labor y cuentas de los Consejos provinciales de Fomento.

Intereses de Alberique.

Los diputados Sres. Montesinos y Crespo Azorín, acompañados de representantes de las fuerzas vivas que integran Alberique, han visitado al ministro de Fomento para pedirle que se les conceda sembrar arroz en terrenos del Estado.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se remite a la «Gaceta» la relación de maestras interinas que tienen reconocido el derecho para ser nombradas maestras en propiedad. El número de estas maestras asciende a 2.037.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestra suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Se aprobaron mociones del secretario general, Armengol y Cacho.

Pronunciaron elocuentes discursos el señor D. Francisco Lastres, que presidió, y los señores Calpena, Cacho y Serrano Batanero.

EL VIAJE DE LOS INFANTES

En la orilla del Muluya.

MELILLA. (Jueves, noche.) Esta mañana marcharon los Infantes con objeto de visitar Zeluán, Zaio, el vado del Muluya, Meheera el Meká, donde les hicieron honores cuatro escuadrones de Caballería y uno de Policía indígena.

En la orilla opuesta del Muluya, perteneciente a la zona francesa, y dando frente a nuestras tropas, presentaron armas cinco escuadrones de spahis, y las músicas de ambas naciones tocaron la Marcha Real española, resultando un acto fraternal.

El coronel Tinant, jefe de Marruecos oriental, cruzó el Muluya en una embarcación llevada de la Plaza, acompañado de oficiales franceses.

Cumplimentaron a los Infantes, y durante este acto nuestras músicas tocaron La Marsellesa.

Los franceses asistieron también al lunch con que fueron obsequiados los Infantes.

Después continuaron SS. AA. por Sidi Sadj Kamps y Sha para regresar a Zeluán y Melilla, acompañados del coronel Tinant y el teniente ayudante, que cenaron y pernoctaron en Zaio.

Con este motivo los oficiales franceses serán agasajados por los españoles, correspondiendo a los obsequios que anoche dispensaron al coronel Elizacoin y a varios oficiales españoles que estuvieron en el campo francés, donde les invitaron a presenciar una fiesta moruna.

Visitando Melilla.

Esta tarde los Infantes visitaron la Cámara de Comercio, el Museo Marroquí, las Escuelas españolas e indígenas, y los cuarteles del regimiento de Ingenieros y de Artillería de montaña, siendo obsequiados en el último con un lunch.

Probablemente mañana marcharán los Infantes a Málaga.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 23. Rows include various bond types like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.

MAURA Y ROMANONES

Impresión en Tínger.

TANGER. (Jueves, noche.) La lectura de la Prensa llegada ayer aquí con el discurso del conde de Romanones y las noticias telegráficas acerca de las declaraciones contenidas en el discurso del Sr. Maura, han producido gran expectación, dando lugar a animados y entusiastas comentarios la unanimidad de los dos ilustres políticos al apreciar el problema de Marruecos en cuanto afecta a Tínger.

La colonia española, que siempre consideró la ocupación de Tínger de imperiosa necesidad para nuestros intereses, aplaude sin reservas la actitud de personalidades de tanto relieve, pues se da cuenta de su trascendencia y espera confiada en que los actos del Gobierno satisfarán las aspiraciones de todos.

La opinión del conde de Romanones.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) Antes de salir esta mañana para Mahón el conde de Romanones, fué interrogado por un redactor del diario La Almudaina, acerca del discurso del Sr. Maura.

hechores han contado con la protección de algunos agentes de la autoridad.

Explica el motivo por el cual ha dado por terminado el expediente.

Estima que aunque no aparece responsabilidad para ningún empleado municipal, el expediente tendrá que volver al Ayuntamiento.

Alude al habilitado de los maestros, que es, a la vez, agente consistorial, y dice que éste tiene montada una oficina, a cuyo frente están algunos maestros.

Refiere una entrevista celebrada con dicho señor, en la que, según el Sr. Besteiro, le declaró su creencia de que había personas pertenecientes al Ayuntamiento que estaban complicadas en el asunto; pero declaración que luego no ha ratificado.

Lee la declaración de una maestra, diciendo que el pagador del habilitado le propuso la renuncia de un 50 por 100, y firmó un documento.

Añade que también firmó el documento de protesta, a ruegos del pagador del habilitado.

También declara que el mismo pagador le dijo que cuando cobrarse en Tesorería fuese a entregar, en su casa, el 50 por 100, lo que ella no realizó.

Dice que se tomaron los números de los billetes de Banco con que se pagaba, y el letrado que actuaba de secretario en el expediente fué, con una carta del alcalde, a la Dirección de Policía.

El primero que se presentó a cobrar fué el pagador del habilitado, y que confiaba que al poco tiempo estarían todos los culpables detenidos; pero no fué así.

El Sr. Maqueda fué comisionado para ello y no hizo nada, diciendo que, aunque sabía que era cierto, no había querido llevar al ridículo a la Policía, puesto que había complicados en el asunto tres concejales.

El alcalde manifestó que tenía interés en que todo se aclarase, puesto que también habían dicho que diez mil duros eran para el alcalde. (Risas.)

Se extraña el Sr. Besteiro de que la Policía no haya hecho nada, y dice que cree haber cumplido con su deber.

Anuncia que dará una conferencia sobre el tema «Las escuelas nacionales y los ladrones».

Dice que siente asco de permanecer en el Ayuntamiento después de lo descubierto.

El Sr. Prast hace resaltar las facilidades que ha dado al Sr. Besteiro para la instrucción del expediente, y añade que en el acto de recibir el expediente lo envió al Juzgado de guardia.

El Sr. Alvarez Arranz felicita al Sr. Besteiro, y pide que el acta de la sesión de hoy se envíe al Juzgado, con lo cual no tendrán intervención los concejales.

El Sr. Besteiro dice que la Policía no ha obrado con diligencia por instigación de alguien revestido de autoridad.

El Sr. Prast protesta de la suspicacia del Sr. Besteiro, y le insta para que diga si se refiere a la Alcaldía, para en ese caso llevar el asunto también a los tribunales.

Los concejales protestan, y el Sr. Besteiro aclara sus palabras en el sentido de que no se refiere al alcalde, aunque le extraña que el inspector Sr. Maqueda no haya hecho lo que la más elemental prudencia aconseja en tales casos para descubrir a los autores del delito que se persigue.

El Sr. Blanco Soria pide que el alcalde llame al Sr. Maqueda para que declare quiénes son los tres concejales que se suponen complicados.

El Sr. Mesonero Romanos, en nombre de los liberales, dice que es necesario esclarecer el asunto por todos los medios posibles, remitiendo al Juzgado copia del acta de la sesión de hoy.

El Sr. Bellido felicita al Sr. Besteiro por sus denuncias, y dice que se congratula de que se presente una ocasión para que se sepa quiénes son los buenos en el Ayuntamiento y quiénes no lo son.

El Sr. Alvarez Arranz pide que el Ayuntamiento acuerde que el decano de los letrados consistoriales se muestre parte en nombre del Ayuntamiento en la causa que se instruya para perseguir el supuesto delito cometido.

Así se acuerda por unanimidad, y se levanta la sesión a las cuatro menos veinte, para continuar el sábado, a las once de la mañana.

Oposiciones a veterinarios.

Se convoca a los opositores al Cuerpo de Sanidad Veterinaria del Ayuntamiento que aprobaron los ejercicios anteriores para el lunes 26 del actual, a las dos de su tarde, en el local de la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso, Cervantes, 19, desde donde se trasladarán al lugar en que han de verificarse el cuarto ejercicio de que consta la oposición.

Conforme al art. 119 del reglamento, podrán llevar los libros que juzguen necesarios para consultar.

El tranvía Sol-Moncloa-El Pardo.

No habiéndose presentado protesta ni reclamación alguna contra el proyecto de prolongación de la línea del tranvía eléctrico de la Puerta del Sol a la Moncloa, la cual habrá de empezar frente a la Escuela de Ingenieros Agrónomos, terminando en Campo de Country-Club (monte de El Pardo), el Ayuntamiento de Madrid ha acordado que se manifieste así al gobernador de la provincia, y que al propio tiempo se le exprese el deseo de la municipalidad favorable a su aprobación, en mérito a la importancia que para el vecindario tiene la instalación, puesto que ha de constituir una evidente mejora para los alrededores de la corte y proporcionará fácil y cómodo acceso a las posesiones de la Moncloa, El Pardo y Dehesa de la Villa.

Estudios penitenciarios

En la Real Academia de Jurisprudencia ha celebrado junta general la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, constituyendo esta reunión un éxito de tan benéfica Sociedad, a la que concurrieron gran número de personalidades con representación muy nutrida del bello sexo.

El secretario general, Sr. Soler y Labernia, leyó la Memoria del año finado, que representa un avance en la obra social.

cumple con aquello a que se ha comprometido de forma tan solemne.

Dice que ha recibido grandes estímulos de Centros, gremios y entidades que se preocupan de los intereses madrileños.

Añade que la proposición no va contra nadie y mucho menos contra los que actualmente se dedican al acarreo de mercancías, para los cuales habría que preocuparse.

Se da lectura a una enmienda ó proposición incidental de la minoría republicana, en la que se ruega que el alcalde pida el inmediato cumplimiento de los contratos vigentes referentes a las Compañías de Tranvías en el caso de que este contrato esté incumplido por negligencia del alcalde y del delegado, llegando hasta la incautación de las líneas ó de las fianzas.

El Sr. Alvarez Arranz dice que la enmienda significa una censura hacia los que han planteado asunto tan importante como el de que se trata.

El Sr. Llorente dice que si el contrato está incumplido, los alcaldes y los delegados son los que han debido evitarlo.

Estima que el alcalde y el delegado deben ir a la incautación de la línea ó de la fianza de 423.000 pesetas sin necesidad de consultar al Ayuntamiento.

El Sr. Alvarez Arranz dice que desde 1877 el Ayuntamiento no ha exigido el cumplimiento del contrato, y ahora, a los treinta y ocho años, se quiere que se cumpla todo.

Dice que no existe tal fianza, sino que sólo es de 423 pesetas sin los ceros.

Se prorroga la sesión.

Estima que no se puede ir a la incautación por incumplimiento de la concesión, puesto que se trata de la parte del transporte de mercancías; pero no de la parte referente al transporte de viajeros.

Continúan las interrupciones de algunos concejales, y el alcalde propone que continúe la discusión de este asunto el sábado, a las once de la mañana.

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía Presidencia, interesando autorización para gestionar la apertura de una cuenta de crédito en el Banco de España, con aplicación al presupuesto extraordinario de obras de 9 de mayo de 1914.

El Sr. Prast dice que, después de varias gestiones, sólo podía hacerse el empréstito, lanzando al mercado el papel a un tipo menor del 82 por 100, y ha aceptado proponer esta operación con el Banco, sin perjuicio para el Ayuntamiento.

El Sr. Niembro se da por satisfecho y felicita al alcalde por sus gestiones.

El Sr. Valero Hervás felicita al alcalde y agradece al Banco el que haya venido en auxilio del Ayuntamiento.

Dice que no encuentra falta en que se haya dispuesto de cantidades destinadas para la reorganización del servicio de limpiezas y de la construcción de grupos escolares; pero pide al alcalde una aclaración de las razones que ha tenido para dedicar esas cantidades a otras obras.

El Sr. Prast dice que al hacerse la operación de crédito se dejó en libertad al entonces alcalde para la distribución de los fondos.

Añade que no hubo acuerdo municipal que señalase el empleo de cantidades en la forma proyectada por el vizconde de Eza, y en cambio lo había para la prosecución de obras como la Necrópolis y el Matadero.

Explica la inversión de las cantidades. Por unanimidad se aprueba la moción del alcalde.

Los pavimentos.

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía Presidencia, interesando autorización para la firma de la escritura de adjudicación de las obras de mejora de pavimento de esta capital.

El Sr. García Cortés aprovecha la ocasión para censurar al ministerio de Fomento por no dotar como es debido al Ayuntamiento de Madrid y por haber hecho la adjudicación de las obras del pavimento en la forma en que lo ha hecho.

El Sr. Llorente se asocia a esas manifestaciones.

Crisis obrera.

Fuó autorizado un crédito extraordinario, por valor de 40.000 pesetas, para atender al pago de personal jornalero eventual y el de transporte de obras de explanación y desmonte en las zonas primera y segunda del Ensanche, y se aprobó la realización de las obras de desmonte de la zona de defensa de la Necrópolis del Este y la aprobación del precio unificado aplicado a las mismas.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una, del Sr. Sívola, para que se instalen bocas de riego en las calles de Castelló y Núñez de Balboa.

Otra, del Sr. De Miguel, proponiendo la urbanización de la calle de Covadonga.

Otra, del Sr. Marcos, a fin de que se amplie a cincuenta y cinco años de edad el límite de cuarenta y cinco que hoy rige para la admisión de obreros municipales, siempre que por reconocimiento facultativo se justifique que están en buenas condiciones físicas, y con la condición de que los que ingresen después de los cuarenta y cinco años no tendrán derecho a pensión ni retiro.

También quedó para ser tratada en la sesión de mañana otra proposición del señor Blanco Parrondo y otros señores concejales, para que en las construcciones de casas y revoques de fachadas no se consienta la colocación de otra clase de andamiaje que los autorizados por las disposiciones vigentes en esta materia.

El incendio de la Comedia.

El Sr. Prast hace resaltar la labor realizada por el Cuerpo de bomberos, proponiendo que se felicite al jefe y al conductor de tranvías núm. 59, que ayudó eficazmente a los bomberos.

El pago de los maestros.

El Sr. Besteiro afirma que tiene la convicción de que se ha intentado cometer una estafa de más de 25.000 duros, y que los mal-

El día 25, á las diez de la mañana, reunión de secciones en el Ateneo de Madrid, y á las tres sesión de asuntos generales en el Paraninfo de la Universidad Central.

Sección inaugural. Bajo la presidencia del señor ministro de Instrucción pública se celebró esta tarde la sesión inaugural de la Asamblea de doctores.

Al lado del señor ministro se sientan los Sres. Bergamín, Sanz Escartin, Alcalá Zamora, Conde y Luque, Ortega Morejón y el padre Victorio.

El secretario de la Asamblea, Sr. Samper, leyó una Memoria sobre los trabajos preparatorios de la misma, que fué muy aplaudida.

A continuación habló el presidente de la Asamblea, Sr. Ortega Morejón, que leyó un discurso abogando por la libertad de la enseñanza y dando las gracias á S. M. el Rey por haber aceptado la presidencia honoraria de la Asamblea.

El Sr. Alcalá Zamora pronunció un elocuente discurso, aconsejando una Asociación fuerte en todo el país para poder exigir, no implorar, al Poder público ayuda y protección á la Universidad, que redundará en beneficio de la enseñanza.

Fué interrumpido varias veces con aplausos.

El Sr. Bergamín dice que quiere recoger un dejo de amargura que ha creído observar en el discurso del Sr. Alcalá Zamora. Es el doctorado no puede luchar contra él, porque sería odios inexplicables. No puede haber lucha alguna entre los doctores españoles y la Universidad. En los amores humanos sólo uno nos puede mover á los ojos; pero en todos los demás cabe la pluralidad más extensa.

Algo, pues, el Claustro universitario el regalo con que vió nacer ese otro Claustro que no viene á luchar contra aquél.

Yo soy la Universidad autónoma y no la concebí formada sólo por los profesores de Universidades, sino por los doctores á ella adscritos y los estudiantes independientes. Con ello resurgirá la antigua y esplendorosa Universidad española.

Dice que tiene grandes esperanzas de que el Cuerpo doctoral español sea el más hermoso auxiliar contra la rutina en que la Universidad española vive.

Creo que la enseñanza debe ser libre desde la segunda enseñanza par arriba, no la primera, mientras existan los fanatismos de las derechas y de las izquierdas, mientras se continúa la neutralidad de enseñanza con la enseñanza antirreligiosa.

Termina entre grandes aplausos.

El señor conde de Esteban Collantes se excusa modestamente de hacer un discurso, por carecer de condiciones para ello, y se limita á dar las gracias por la presidencia de la Asamblea y á ofrecer su decidido apoyo á la obra emprendida por los doctores españoles.

El Sr. Bergamín declaró abierto el Congreso.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Puques ingleses perdidos

Estadística oficial. LONDRES, 23. Un comunicado oficial da cuenta de que el número total de barcos pesqueros y mercantes británicos hundidos por los alemanes desde el principio de la guerra asciende á 168.

Los alemanes se han apoderado del vapor noruego *Brillant*, que iba de Londres á Amsterdam.

También han detenido al vapor pesquero inglés *Glancarse*, á la altura de Aberdeen.

Muerte de un sabio

Por efecto de la guerra. EL HAVRE, 23. Ha fallecido en Gravelines (Holanda), donde se refugió, el profesor de Teología de la Universidad de Lovaina abate H. de Jongh.

No tenía más que treinta y nueve años y disfrutaba de una reputación europea. Se cree que los disgustos que ha sufrido por las desgracias de su patria le han precipitado la muerte.

Entre Inglaterra y Holanda

Comunicación suspendida. LONDRES, 23. Por comunicación oficial inserta en la Prensa de hoy participa el Almirantazgo que toda navegación entre el Reino Unido y Holanda queda suspendida á partir de esta fecha.

Ningún buque podrá trasladarse á Holanda y reciprocamente.

El Gobierno espera reanudar en breve el servicio, siquiera éste sea limitado al transporte de la correspondencia.

Homenaje á los belgas

La *Revista de Filosofía*, de Turin. ROMA, 23. La *Revista de Filosofía*, de Turin, ha publicado un número extraordinario en homenaje á la ciencia belga y en especial á la Universidad de Lovaina.

El profesor de Roma Sr. Varisco dedica un largo artículo al cardenal Mercier y M. Mondolfo á la filosofía en Bélgica; ambos muestran mostrándose contrario al escolasticismo, á quien que el cardenal y sus escolásticos, discípulos de Lovaina lo han hecho servir y ocupar un gran lugar en la ciencia contemporánea.

Alemania y los Estados Unidos

Comentarios á una nota. AMSTERDAM, 23. Despachos de Berlín dicen que la Prensa alemana comenta amargamente la contestación americana á la nota del embajador Bernstorff.

Empréstito austriaco

Negociaciones en Alemania.

AMSTERDAM, 23. Un periódico anuncia que Austria Hungría va á abrir un empréstito de guerra en Berlín.

El gobernador de las Cajas de Ahorro austriacas es esperado en Berlín para discutir las condiciones del empréstito.

El importe de éste es de ochocientos millones de marcos, bajo la forma de bonos del Tesoro austrohúngaro, reembolsables después de la guerra por indemnización ó por el Tesoro austriaco.

La situación monetaria en Hungría es muy crítica.

Llamamiento fracasado

En Austria.

GINEBRA, 23. El llamamiento últimamente hecho en Trento de los hombres comprendidos entre los treinta y cuatro y los cuarenta y dos años, ha sido un gran fracaso.

En las principales poblaciones del Trentino, el número de desertores se calcula en un 30 por 100.

En diez distritos se eleva al 60 por 100. La mayor parte de los desertores marchan á Italia.

China y Japón

Nuevas proposiciones.

LONDRES, 23. El Japón ha presentado á China nuevas proposiciones, bastante moderadas, sobre la cuestión de ferrocarriles.

Otras proposiciones anteriores serán sometidas á una conferencia de representantes de Inglaterra, Japón y China.

Preparativos militares

En Bulgaria.

SOFIA, 23. Para hacer más activa la defensa á consecuencia de los últimos acontecimientos en Macedonia, ha sido llamada una quinta de reservistas, de 20.000 hombres, para recibir instrucción durante tres semanas.

Estos hombres reforzarán los contingentes de la séptima división.

Los alemanes en Grecia

Llamamiento.

ATENAS, 23. El cónsul alemán en Atenas ha enviado una nota á los diarios en la que se invita á los alemanes residentes en Grecia, de veinte á treinta y cinco años, para que se presenten á las autoridades militares alemanas más próximas.

Estas medidas afectan á todos los alemanes sin instrucción militar, pero en estado de llevar armas.

Ingleses y alemanes

Ataques rechazados.

LONDRES, 23. (Oficial.) Los alemanes continúan contraatacando violentamente ante la costa 60.

Hemos rechazado violentos ataques de Infantería, causando á los alemanes pérdidas importantes.

Un atrevido ataque ha sido dirigido con éxito contra el cobertizo de los dirigibles alemanes de Gante, que ha debido sufrir daños de consideración.

Movimiento de tropas

En Alemania.

LA HAYA, 23. Viajeros de países neutrales, llegados estos últimos días, cuentan que trenes repletos de soldados alemanes han atravesado el Rin en dirección á la frontera occidental.

El servicio regular de los ferrocarriles alemanes ha quedado desorganizado con estos movimientos de tropas.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 23. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

En la tarde de ayer un encuentro bastante vivo ha tenido lugar en Bélgica.

En una revuelta del Iser, al Norte de Dixmude, las tropas belgas han rechazado un ataque dirigido contra el castillo de Vicogne, causando al enemigo fuertes pérdidas.

Al Norte de Ipres, los alemanes, empleando gran cantidad de bombas asfixiantes, cuyos efectos se han dejado sentir hasta dos kilómetros de nuestras líneas, han conseguido hacernos retroceder en la dirección del canal del Iser hacia el Oeste, y en la dirección de Ipres hacia el Sur.

El avance alemán ha sido detenido. Un contraataque vigoroso nos ha permitido recuperar nuestro terreno, haciendo numerosos prisioneros.

En el bosque de Ailly, cerca de Saint-Mihel, hemos por un ataque al Este y Oeste de la posición anteriormente conquistada, tomado 700 metros de trincheras y hecho un centenar de prisioneros, de los que tres son oficiales.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros.

Concedióse el retiro para Madrid al archivero tercero de Oficinas militares D. Ildefonso Infante Marco.

Matrimonio. Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al segundo teniente de la escala de reserva de Ingenieros D. Angel Valle Gaizán.

Gratificación. A los capitanes de Ingenieros D. Miguel García y D. Antonio Martínez Victoria les ha sido concedida la gratificación de efectividad.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al coronel de Artillería D. José Méndez Ballido.

Residencia. Autorízase para que fije su residencia en Valencia, en situación de cuartel, al intendente de división D. Nicolás Fort Roldán.

ASUNTOS DE MARINA

Excedente.

Pasa á la situación de excedente forzoso el médico mayor D. Juan Navarro Cañizares.

Licencia. Le fué concedida licencia por enfermo al subinspector de primera de Sanidad D. Enrique Calvo.

Gratificaciones. Concedióse la gratificación de efectividad á los primeros médicos D. Eduardo Parra y D. José Rodríguez.

Centro estadístico. Cesa en el Centro estadístico sanitario el subinspector de segunda D. Federico Montalvo.

EN LAS TRINITARIAS

Sufragios por los ingenios

Esta mañana se ha celebrado, en la iglesia de Religiosos Trinitarios, una misa de «Réquiem», en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas, á la que ha asistido, en Corporación, la Real Academia Española.

Este piadoso acto, que se verifica anualmente, ha revestido la acostumbrada solemnidad.

Han asistido á la misa el director de la Academia, D. Antonio Maura; los académicos Sres. Cotarelo, Cortázar, Rodríguez Marín, Saralegui, Alemany, Menéndez Pidal (D. J.), Comellerán, Picón, Hinojosa, el correspondiente Sr. Sandoval, y el capellán de las Trinitarias, D. Francisco Zarzo.

Niño muerto por un carro

En la calle del General Lacy ha ocurrido esta tarde un trágico accidente.

Un carro ha atropellado al niño de seis años Luis Ferrer, domiciliado en la calle de Palos de Moguer, número 45.

Las ruedas han destrozado por completo al pobre niño.

Al ingresar éste en la Casa de Socorro Sursal del Hospital ha dejado de existir, sin que los médicos de guardia pudieran hacer absolutamente nada en su auxilio.

Ha sido detenido el carretero que guiaba el vehículo causante de la muerte de la criatura. El Juzgado de guardia se ha constituido en el lugar del suceso.

ALCANCE POLITICO

El Consejo de ministros no se reunirá hasta el domingo próximo por la mañana.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden para que en lo sucesivo no pueda utilizarse el teatro Real para actos políticos.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de Alberique, para solicitar autorización para sembrar arroz en terrenos del Estado. Manifestó el Sr. Ugarte que el expediente de concesión está tramitándose.

EL SUCESO DE HOY

UN CRIMEN INEXPLICABLE

A última hora de la tarde ha ocurrido en la carretera de Vicálvaro un crimen, cuyo simple relato basta para producir indignación profunda, pues si todos los sucesos de esta índole merecen la reprobación más enérgica, cuando en ellos no se logra descubrir la causa más insignificante que conduzca á la realización del delito, son mayores las iras que caen sobre el agresor.

Por dicha carretera iba el carbonero, que ha sido víctima de este crimen, guiando un horriquito cargado con dos seras de carbón.

Acercóse á un sujeto de repugnante aspecto, que después vimos en el Juzgado de guardia, y le preguntó por la calle de Alcalá.

El desconocido se levantó del suelo, donde estaba sentado y le hundió un cuchillo en el corazón.

El pobre carbonero cayó al suelo diciendo: —Me ha matado!; No tengo quien me ampare!

Unos albañiles presenciaron el suceso y empezaron á gritar desde lejos: —¡A ese! ¡Al del burro! ¡Detenedle!

Porque el agresor se había apoderado del borriquito y se alejaba por la carretera con él. Un muchacho, llamado Francisco García Morales, echó tras él y logró que le detuvieran en la plaza de la Alegría.

Poco después fué conducido al Juzgado.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Pinto D. Emilio Zubiria y Guallart, persona que en vida supo captarse las simpatías de cuantos le trataron.

A su esposa, doña Catalina Villegas Alonso, y á su hija, doña Aurea, enviamos nuestro pésame.

Anteayer falleció en Madrid, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, el comisario de Guerra, retirado, D. Manuel Pérez Rucavado.

Era caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén, y estaba condecorado con varias cruces por méritos de guerra.

A su hija doña María é hijo político don Mario Santa Ana enviamos nuestro más sincero pésame.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Mañana, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la décima conferencia del curso práctico de Botánica, que dirige D. Joaquín María Castellarnau.

La Sociedad de obreros plateros y derivados celebrará el domingo 25, á las nueve y media de la noche, una reunión de propagan-

da con motivo de la inauguración de su bandera, en la que tomarán parte varios conocidos oradores.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la señora de nuestro querido amigo y reputado médico del Hospital de la Princesa doctor D. Salvador Albasán Echevarría.

El remedio más eficaz para el pecho, si hay tos, son las pastillas del Dr. Andreu.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia é Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

MANIFESTACION DE SIMPATÍA

Telegrama oficial.

LEON, 23 (14). Acaba de celebrarse imponente manifestación, organizada por la Cámara de Comercio, para expresar al Gobierno, especialmente al señor Presidente del Consejo de ministros, la gratitud del pueblo de León por la concesión de la Escuela de Comercio.

A dicho acto han asistido la Diputación, el Ayuntamiento y representantes de todos los matices políticos y diferentes clases sociales.

Al llegar al Gobierno civil me visitó una numerosa Comisión, rogándome transmitiese los sentimientos del vecindario de esta capital.

El comercio ha cerrado sus establecimientos para dar mayor solemnidad al acto.

El viaje de Romanones

Excursión.

MAHON. (Viernes, tarde.) A las nueve de la mañana salió el conde de Romanones en automóvil, recorriendo la población.

Visitó la iglesia de Santa María, donde escuchó el órgano monumental.

Luego marchó á los pueblos de San Clemente, San Luis y Villacarlos.

Los tres pueblos estaban engalanados y los vecindarios hicieron al jefe del partido liberal cariñosos recibimientos.

Visitó los Ayuntamientos y las escuelas municipales, admirando los progresos pedagógicos de las escuelas de Menorca.

Hizo varios donativos en metálico para la adquisición de material pedagógico.

A las doce regresó á Mahón.

Visitas y Comisiones.

Después de la excursión, el conde de Romanones ha visitado el Instituto.

También recibió á las Comisiones del Ateneo y de la Cámara de Comercio, enterándose de las necesidades de la isla.

El ilustre viajero está muy satisfecho de su excursión á Menorca.

Transcendencia política del viaje. El viaje ha tenido una gran importancia política, pues ha quedado constituido el partido liberal de Menorca.

Una de sus consecuencias ha sido el ingreso en el partido liberal del ex diputado republicano Sr. Llansó y de importantes fuerzas republicanas que le seguían.

Antes de acatar públicamente la jefatura del conde de Romanones el Sr. Llansó, se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, y allí el ex diputado republicano se despidió de los que fueron sus correligionarios, y explicó su conducta y los motivos que le impulsaban á ingresar en el partido liberal.

Terminado el mitin, se trasladó á la casa en que se hospeda el conde de Romanones, y ambos salieron al balcón, siendo aplaudidos por el gentío.

Para la tarde.

A la una de la tarde se celebrará el banquete con que La Isla Marítima obsequia al conde á bordo del vapor *Mahón*.

Después embarcará en una lancha de vapor para La Mola, y visitará las fortificaciones.

Regresará á Mahón para asistir á la recepción del Ateneo y al té del Ayuntamiento y por la noche asistirá á la función de gala.

Continuación del viaje.

Después de la función, el conde y sus acompañantes embarcarán en el *Mahón*, para dirigirse á la isla de Cabrera, adonde llegarán mañana al amanecer.

Seguirán el viaje de regreso á Palma, y á las doce de la noche embarcará en esta ciudad para Ibiza y Valencia.

Durante su estancia en Menorca, el jefe de

los liberales ha recibido continuas demostraciones de afecto en toda la isla.

De la Escuela de Industrias de Tarrasa ha recibido el conde de Romanones un radiograma con un cariñoso saludo.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y continúa el triduo á su titular, á las diez y media para manifestar á S. D. M., á las diez la misa, y por la tarde, á las cinco, se cantarán versos solemnes con asistencia de los señores curas parrocos de esta corte, y á continuación estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Diego Torres, triduo, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Fidel de Sigmaringa, rito doble, color encarnado.

Viola de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

PRINCESA.—10 (moda), El patio azul y El nido. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,30. Lo zingaro barone.

ZARZUELA.—8,15 (dobles), Los cadetes de la Reina y El Príncipe bohemio.—10,15 (sencillos), La mala tarde (teatro).—11,15 (dobles), Amores de aldea.

APOLO.—6 (sencillos), La noche vieja.—7,15 (sencillos), En Sevilla está el amor.—10,30 (dobles), La niña de las planchetas, La Fornarina en su repertorio y La pandereta.

LARA.—6,30 (doble especial), Mi cara mitad (dos actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Ejército sin precedentes el domador Marc con sus leones, en su sensacional mimodrama *Revanche de Fauves*, y todos los ecuestres, clovns, acrobacias, gmnásticas y musicales de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. Clavito y La garra.—10,30. Clavito y La garra.

COMICO.—7 (sencillos), Tisdrón ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Recopelo.—10,30 (dobles), La herencia de Gil (cuatro actos).

CRUVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borrero (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. De corazón á corazón.—6,30. La malquerida (especial).—9,30. ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro!—10,30. El forastero (especial).

OVEDADES.—6. El genio de Velázquez.—7,15. El barrio latino.—9,15. Los zapatos de charol.—10,15. El siglo de oro.—11,15. El sastre del Campillo.

MARTIN.—7. La conquistadora.—10,15. La Gran Via (teatro).—11,30. El barón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxito formidable y de inconcebible valor. La carrera infernal de la gran rueda (10.000 pesetas ha pagado por su exclusiva esta Empresa). El espía. En las garras de los chinos y Sarcástica estragema (septimo y octavo de la serie de La dama del misterio) (exclusiva). Exito de Los Arañes.

El domingo, grandiosos estrenos: La secuestrada y Amor de bandido (novena y décima de La dama del misterio) (exclusivas).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estrenos: Los habitantes de las cloacas y Ataque ferroviario.—Butaca, 0,40.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El espía y La hora oscura.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, sección continua de cinematografía.—Exito de Los Hermanos Besson.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno sensacional: Rafael el bohemio (1.800 metros).—Exitos: Del juego á la muerte y El fantasma de la felicidad (último día).

SALON ROYALTY.—(Génera, 6).—Éxito grandioso de Pastora Imperio con el cine drama en tres partes La danza fatal y seis estrenos más, entre ellos La caballera cortada. Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

CINE ENNA VICTORIA.—(Incomienda, 16).—Sección continua de 5,30 á 12,30.—Sacrificio de una madre.—Grandes regalos.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19.

MUY SERIO

Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.º

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. -- Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono 1.º 331

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLECHERO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. -- DIPLOMA DE HONOR.

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910. -- GRAN PREMIO.

Exposición de Buenos Aires de 1910. -- GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENCICERO

Table with columns: MARGA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos. -- Pueden hacerse al administrador en Eleiego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, 6, al izquierdo.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería. -- D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés. -- D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona. -- Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem. -- D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao. -- D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem. -- D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres. -- D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz. -- D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís. -- D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real. -- D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba. -- D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem. -- D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña. -- D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol. -- D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada. -- D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
Huelva. -- D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén. -- D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera. -- D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares. -- D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid. -- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem. -- D. J. Pestaing, Príncipe, núm. 13.
Idem. -- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem. -- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem. -- D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem. -- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem. -- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem. -- D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Madrid. -- D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem. -- D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem. -- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem. -- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem. -- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
Idem. -- «Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
Idem. -- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
Málaga. -- D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
Oviedo. -- Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
Palencia. -- D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias). -- D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca. -- D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio). -- D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián. -- D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem. -- D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem. -- Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem. -- Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
Idem. -- Doña Dolores P. de Mocoera, Legazpi, 5.
Santander. -- D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia. -- D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla. -- D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia. -- D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid. -- D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria. -- D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem. -- Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza. -- D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60; Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 30; Una botella de vino en su 4.º año... 2,50; Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36; Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50

ADVERTENCIAS. -- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. -- Fijarse muy especialmente en nuestra marca concedida.

SUSTITUCION EN AFRICA

Regreso a la Península inmediatamente de los individuos allí sirviendo. -- Para más detalles, dirigirse a MANUEL CASTAÑERA, Agente matriculado: VENTURA DE LA VEGA, N.º 4, 1.º MADRID.

VENTA DE CASAS

Colindantes, moderna construcción, con todos los adelantos, 7.800 pies. -- Rentan 42.500 pesetas. -- Se dan en 85.000 duros. -- Tienen en hipoteca 60.000 idem. -- MONTERA, 45 AL 49, PRINCIPAL, DE CINCO A OCHO.

REPRESENTANTES

La fábrica de conservas Merino y Compañía, de Burgos, necesita un buen representante en cada capital provincia para trabajar nuevo producto alimenticio de gran éxito y consumo. Comisión interesantísima. Exigimos personas activas y capaces. Madrid, Bilbao, Valencia, Salamanca, Córdoba, Sevilla, Palencia y Jaén están concedidos; quedan libres las 41 provincias restantes.

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"

Jaén, Estación de Santa Elena. -- Completa curación del aparato respiratorio. -- Exprés de día, Madrid, Sevilla. -- De Madrid a Santa Elena en cinco horas: coche a «LA ALISEDA», una hora. -- Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.

200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa a usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

AGENCIA DE PUBLICIDAD COLOMINA

LA MAS ANTIGUA DE MADRID

Para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Oficinas: FUENCARRAL, 13 y 15, entresuelo; teléfono 805.

Pídanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, QUE SE ENVÍAN GRATIS

LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES, 684. -- TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la diabetes, anemia y enfermedades del estómago. Bañadero y Gran Hotel Santa Elisa.

Temporadas oficiales: 15 de abril a 15 de junio y 1.º de septiembre a 31 de octubre. Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa), donde esperan los coches del establecimiento a todos los trenes correos, teniendo que avisar a los demás. La correspondencia al Admor. del Bañadero y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Kollin y Compañía PARÍS.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farm.

ESLAVA JOYERO, COMPROVANDO alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montera, 40

POLICIA PARTICULAR Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

LINOLEUM Persianas, lules de mesa. Saldo mitad de precio. T.º 5.020 Salinas, 5, Carranza, 5.

LINOLEUM

Persianas, lules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. Teléf. 4.965. Fuentes, 5.

SELLO anticurativo Salmerón contra neurálgias y dolor de cabeza. 0,25 centimos. Caja de seis sellos, una peseta. -- Depósitos: Martín y Durán y Farmacia Madrileña, Génova, 8. Teléfono 3.856. Servicio a domicilio.

CAMAS DORADAS

Únicas de dorado inglés, garantizado. Únicas de construcción especial garantida. PÍLULOS 5, Espoz y Mina, 5. Casa fundada en 1854.



Timoline, el mejor desinfectante de la boca. Blanca y limpia la dentadura. Evita caries. Venta: Avenida, 15, Barrio Americano y farmacias y perf.

VENDO terreno, diez centimos pie, con agua Santillana: carretera Aravaica, próximo estación Pozuelo. Razon: carretera de Pozuelo, 16

Solar, calle de Alcalá Por corredor legal se vende a 110 ptas; cercado con tres fachadas. Urgentísimo. Valverde, 54, De 3 a 5.

CASA NUEVA Vendo, construcción moderna, todos los adelantos. Sin corrodos. Alcalá, 131, Sr. Gras.

DINERO Compraventa de fincas. -- Prestamos. Hipotecas. -- LA SOLUCION, Toledo, 42, ent.º izquierda. De 11 a 1 y de 5 a 8.

Gras. bombrosos adornados, 53 ptas; hechuras, 2,50. San Bernardo, 45, pl. Horas: 3 a 7.

Se alquila local para tienda ó almacén. Calle de Teles, 2 (Pacífico); la portera facilitará verley otros informes

VENDO MILORES Razon: Infantas, 1, porteria.

DINERO AL COMERCIO FACIL PAGO. -- Hortaleza, 120, 1.º; de 5 a 7.

Capitales, se necesitan para desarrollar y explotar industrias de grandes rendimientos. Calle del León, 36, 2.º. De diez a una.

SOLARES PACIFICO, CALLE ABTAO Para fábricas, industrias, almacenes, etc. -- Informes: Atocha, 123, 2.º izq.º

CALIENTABANOS ELECTRICOS Mas económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

FAMILLE étrangere, cede modeste cabinet a monsieur seul, vie de famille prix modeste, pres Puerta del Sol. Ecrire: Carta Postal, 125,948.

NEGOCIO Aprovechase, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10%, anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Teléf. 901.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secreción de la piel. Aplicación del 60% anti-ácido de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 3 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 28). De provincias por carta.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.º izqda.

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. -- Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º; de 4 a 8

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO a empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla de Angles, 5, 2.º, de 10 a 12 y de 5 a 8.

DINERO al comercio, fácil pago. -- Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 813.

Anuncios admitimos, grandes descuentos. -- Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

¿Desea Ud. vender su finca ó solar? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta, seguro de que beneficiará sus intereses. -- Calle del León, número 26, 2.º; de 10 a 1.

Bon Angel Díaz-González y Folguero

Falleció en Madrid, fortalecido con los Santos Sacramentos, el día 15 de abril de 1915

R. I. P.

Su director espiritual, el Ilmo. Sr. D. Domingo Sánchez Reyes; sus desconsoladas hermanas, doña Matilde, viuda de Benito y doña Manuela; hermanos políticos el Excmo. Sr. D. Mariano Matesanz, D. Orilio García Tizón, doña Julia, D. Alejandro, D. José, doña Julián y D. Constantino Escobar; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Los funerales por su eterno descanso se celebrarán en Villarrubia (Toledo) en los días 19 y 23 de los corrientes, aplicándose también por su alma las misas rezadas que se digan los mencionados días en la misma parroquia. Todas las misas que se celebren el día 27 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, de esta corte (plaza de Anton Martín); el 29 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 68), y el 28 en la capilla de los Padres Carmelitas (Evaristo San Miguel, 19), serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Las misas de San Gregorio darán principio el día 21, a las once, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico, Obispos de Madrid, Alcalá y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Los Tirolese. -- Romanones, 7 y 9.

SEÑORA DE COMPAÑIA La Prensa

Se ofrece para acompañar señora, señoritas ó niños. Fuencarral, 24, 3.º M. de Molina. Carmen, 18, primero.

SORDERA

catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Arditina del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. -- Curaciones asombrosas. Precio, 3 ptas. por correo, 5,50. -- Lo resoltan los médicos Farmas. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.

HIPOTECAS

sobre fincas desde el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios. -- Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12.

DON MARTIN PEDROSO Y PEDROSO

CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAVA

FALLECIO EN PARIS EL DIA 29 DE MARZO DE 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su hijo, D. Alberto Pedroso (ausente), y sus parientes,

SUPLICAN a las personas de su amistad encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que tendrá lugar el sábado 24 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia de Calatrava.

Todas las misas que se celebren ese día en la citada iglesia se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

GRAN BAZAR DE LONDRES

Inmenso surtido en muebles de lujo y económicos, precios sin competencia. -- Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

Cours par parisienne de taquigraphie, mécanographie méthode tres rapide, travaux de mécanographie Français-Espagnols, traductions, correspondance. Leçons de français, cours et leçons particulières données a domicile, prix modérés, de Midi a 2 heures. Calle Mayor, 41, 4.º derecha.

D. RAMÓN PADRÓ PEDRET

Ha fallecido el día 23 de abril de 1915

A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda, doña Francisca Grané; hijos, doña Clara, doña Teresa, doña Antonia, D. José y doña Mercedes; hijo político, D. Luis Rodríguez, y demás familia (ausente),

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Huertas, 70, a la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES. -- Preciados, núm. 20.